



Homenaje al director general de Seguridad, don Arturo Menéndez

Ayer al mediodía, se celebró, en el restaurante de la Font del Lleó, en Pedralbes, el banquete de homenaje dedicado al ex jefe superior de Policía de Barcelona, don Arturo Menéndez. El ágape le era ofrecido por las primeras autoridades, con el fin de festejar su nombramiento para el alto cargo de director general de Seguridad.

Don Arturo Menéndez ocupó el lugar presidencial de la mesa. A uno y otro lado, respectivamente, del homenajeado tomaron asiento el gobernador civil, señor Moles; el consejero de la Generalidad, señor Tarradellas, en representación del señor Maciá; el general de la Cuarta división, señor Batet; el alcalde de la ciudad, señor Agudé; el presidente de la Audiencia, señor Anguera de Sojo, y el nuevo jefe superior de Policía, señor Ibáñez.

Completaban el conjunto de conmensales el señor Verdugo, comandante de Marina; el señor Cortina, secretario, y en representación del delegado regional del Trabajo; el general Marzó, inspector de la Guardia civil; los coroneles del tercer y veintidós tercios de la Guardia civil; el señor Alberico, secretario de la Dirección superior de Policía; el señor Azcárraga, secretario del Gobierno civil; el señor Jover, consejero de la Generalidad; el señor Flores, teniente coronel de Seguridad; el señor Maestre, comandante de Seguridad; el señor Iglesias, secretario del presidente de la Audiencia; el señor Pedro Rahola, diputado a Cortes; el señor López Llausás, comisario general de Vigilancia; el señor Morales Pareja, delegado de la Junta de la Zona Franca; el catedrático señor Casadestús, en representación del rector de la Universidad; el señor Vázquez Lasarte, delegado de Hacienda; el señor Borrell y Sol, vicepresidente de la Junta de Protección a la Infancia; los señores Barzalallana y Gainza, secretarios, los dos, del director general de Seguridad; el señor Ortiz y Moreno, comisario jefe de las divisiones de Ferrocarriles y fronteras; los señores Moles y Ugarte, ambos secretarios del gobernador civil; el comandante Herrero, ayudante del general Batet; el señor Claver, secretario particular del gerente de Tranvías y Automóviles; el señor Ovejero, secretario del señor Azcárraga, y el juez señor Aragónés.

Se adhirió al homenaje el ex ministro y diputado señor Nicolau d'Oliver. Igualmente hicieron los diputados señores Amadeo Hurtado y José M.ª Sunyol. El señor Ortiz Moreno llevaba la adhesión del Cuerpo de Policía de Madrid.

A la hora de los postres, y en nombre de los reunidos, hizo ofrecimiento del homenaje al gobernador civil, señor Moles. Dió que no precisaban discursos, pues el acto no constituía ninguna fórmula protocolaria. Como prueba de amistad y de afecto al señor Menéndez precisaba, sin embargo, hacer constar — manifestó el señor Moles — el agradecimiento que hacia él sentían todos los aquí reunidos en nombre de todos los ciudadanos por sus servicios en bien de la paz y la seguridad de Barcelona.

Estamos seguros — acabó diciendo el gobernador civil — que en el nuevo cargo que le ha sido confiado, el señor Menéndez tendrá el mismo acierto tan altamente provechoso para la República.

Estas palabras del señor Moles merecieron la aprobación entusiasta de los reunidos.

El ágape, que había transcurrido en medio de la mayor camaradería, acabó poco antes de las cuatro.

Acabado el acto que acabamos de reseñar, el director general de Seguridad, señor Menéndez, fué saludado por uno de nuestros redactores, al cual expresó su más intensa satisfacción por el agasajo de que había sido objeto y del cual no se consideraba merecedor.

Manifestó que sentía muchísimo alejarse de Barcelona, donde había adquirido tan buenas y apreciadas amistades.

— No me consideraré, sin embargo, fuera de Barcelona — prosiguió —. A nadie he dicho «Adiós», sino «Hasta la vista». Bien presentes están en mi espíritu los problemas, las inquietudes de nuestro pueblo; a ellos me debo por el afecto que siento hacia los barceloneses. Con el mismo interés y amor con que he procurado servirles desde mi lugar de jefe superior de Policía seguiré trabajando por Barcelona en mi nuevo cargo. Por la seguridad y la paz de vuestra ciudad haré todos los posibles. Porque si en mi anterior sitio me obligaba el cumplimiento del deber, ahora se suman las obligaciones que impone la gratitud.

Así os ruego — cabó el señor Menéndez al tiempo que nos estrechaba la mano — que lo comunicáis a todos los barceloneses desde vuestro periódico.

INFORMACIÓN DEL EXTRANJERO

¿Ha sido encontrado el hijo de Lindbergh?

Nueva York, 13. — El sheriff de Crossville, Estado de Tennessee, ha afirmado al corresponsal de la Agencia Reuter que el hijo del coronel Lindbergh ha sido ya encontrado.

Cuatro personas que aparecen complicadas en el rapto han sido detenidas.

El coronel Lindbergh, avisado telefónicamente, ha declarado que las señas del niño encontrado correspondían en efecto a las de su hijo.

Dos médicos que han examinado a la criatura han determinado que se trata, sin lugar a dudas, del hijo del célebre aviador. — Fabra.

El suicidio del banquero e industrial Kreuger, ha producido una extraordinaria sensación en los grandes centros financieros de Europa y América

Nueva York, 13. — De la Agencia Reuter nos comunican que los títulos del grupo Kreuger se vendieron en enormes cantidades antes de que se conociera la noticia del suicidio del señor Kreuger en Wall Street.

Ahora se ha sabido que durante la última visita del financiero sueco a esta capital se preocupó de obtener el concurso de hábiles manipuladores en el mercado, con objeto de lograr que se mantuviera alta la cotización de sus acciones. — Fabra.

Estocolmo, 13. — El presidente del Consejo de Ministros ha declarado a un representante de la Agencia sueca que, debido al suicidio del señor Kreuger, hay que esperar que se formulen reclamaciones considerables referentes a las empresas que se hallan asociadas al Grupo Kreuger, y que, como consecuencia de ello, el Gobierno ha decidido presentar al Parlamento una moción solicitando que se apruebe con toda urgencia un proyecto por virtud del cual quede autorizado el Gobierno para conceder a las empresas privadas un plazo de duración limitada para que puedan atender al pago de sus deudas. — Fabra.

París, 13. — El suicidio del señor Kreuger aparece en forma completamente definitiva, y, por lo tanto, el Juzgado otorgará mañana el correspondiente permiso para que pueda procederse al entierro.

De las diligencias practicadas por la policía se deduce que el señor Kreuger compró ayer por la mañana el revólver de grueso calibre con que se ha suicidado.

Un telegrama recibido de Estocolmo comunica que el señor Kreuger tenía invertidos en Alemania capitales por un total de 1.000 millones de marcos, de los cuales, 525 venían muy en breve. — Fabra.

LA JORNADA ELECTORAL EN ALEMANIA

El Presidente Hindenburg parece que obtendrá una gran victoria

Berlín, 13. — Según las noticias que se han recibido en esta capital sobre el desarrollo de las elecciones presidenciales, con excepción de una sangrienta colisión que se ha registrado en Huelckwarger, en la cuenca del Rhur, donde tres comunistas resultaron muertos por los disparos de los "nazis", la jornada ha transcurrido con completa tranquilidad.

La participación electoral parece que ha sido elevada. — Fabra.

Berlín, 13. — Los resultados de las elecciones presidenciales sobre 19.638.000 papeletas que han sido examinadas son los siguientes: Mariscal Hindenburg, 9.159.000 votos; Hitler, 5.648.000; Thaelmann, 2.561.000, y Dusterberg, 1.590.000. — Fabra.

Berlín, 13. — Los resultados de la elección presidencial conocidos hasta las nueve y media de la noche permiten pensar que el Presidente, mariscal Hindenburg, obtendrá el 45 por 100 de los votos emitidos, y que Hitler sólo obtendrá el 70 por 100 del número de sufragios obtenidos por el Presidente. — Fabra.

Berlín, 13. — Sobre treinta y cinco circunscripciones, pues faltan los resultados de Necelemburg, es decir, sobre 37.546.000 votantes, Hindenburg ha obtenido votos 18.659.000, que representan el 49'40 por 100, de lo cual se desprende que le faltan muy pocos votos para que tenga la mayoría absoluta.

Le sigue Hitler, con 11.325.000 votos. Thaelmann, 4.970.000, y Dusterberg, 2.479.000.

Berlín, 14. — Los últimos datos obtenidos de las elecciones presidenciales celebradas hoy són los siguientes:

Sobre 37.660.367 votantes, Hindenburg ha obtenido 18.661.737; Hitler, 11.328.471; Thaelmann, 4.971.079, y Dusterberg, votos 2.699.090.

A la una de la madrugada le faltaban a Hindenburg para lograr la mayoría absoluta 186.452 votos.

Berlín, 13. — Las elecciones alemanas se han desarrollado en un ambiente de bastante calma. Las oficinas correspondientes han sido instaladas en bares, alcaldías y escuelas.

A las nueve de la mañana han votado los señores Bruning y Groener. La votación ha empezado a las ocho de la mañana con relativa calma, señalándose, sin embargo, luego, algunos alborotos violentos entre comunistas e hitlerianos; resultaron muchos heridos y contusos. En Berlín, la policía ha efectuado ciento cuarenta y tres detenciones durante la mañana, pero luego los ánimos se sosegaron.

Hindenburg ha obtenido mayoría absoluta en Renania, Westfalia,

RESULTADOS DE ÚLTIMA HORA

Berlín, 14 (1 madrugada). — Los resultados conocidos hasta ahora de las elecciones, dan las cifras siguientes:

Hindenburg	18.659.304 votos.
Hitler	11.325.973 »
Thalmann	4.950.398 »
Duesterber	2.559.000 »

Le faltan a Hindenburg unos 150.000 votos para obtener la mayoría absoluta. Los votos obtenidos representan un 49'2 por 100 de los emitidos.

En el caso, probable, de hacerse un segundo turno de elecciones, tendrá lugar el día 10 de abril próximo. — FABRA.

El Presidente de la Generalitat es entusiásticamente acogido en la popular barriada de Gracia

LUEGO VISITA LA CIUDAD DE VILAFRANCA DEL PANADÉS, DONDE EL PUEBLO LO RECIBE, IGUALMENTE, CON DEMOSTRACIONES DE AFECTO Y SIMPATÍA

El Ateneu Republicà de Gràcia, de la calle de San Marcos, celebró ayer, domingo, grandes fiestas con motivo de entregar a don Francisco Maciá el pergamino con el nombramiento de Presidente honorario de la entidad.

El Presidente de Cataluña llegó a aquel local hacia las once de la mañana. Le acompañaba el secretario de la Presidencia, señor Juan Alavedra; el teniente de Mozos de Escuadra, señor Cabeza; el señor José M.ª de Sureda, presidente del Ateneu Enciclopèdic Popular, y el funcionario de Ceremonial de la Generalidad, señor Miró.

Mucho antes de llegar el señor Maciá, la calle de San Marcos estaba rebosante de público que esperaba al Presidente para vitorearle. En efecto, al aparecer el coche del señor Maciá estallaron grandes aplausos, que no cesaron hasta que hubo entrado en el edificio del Ateneu. En la puerta le esperaban, además de gran número de socios y entusiastas, el presidente, señor Vinyals, y los individuos de la Junta señores Alcrudo, Bordera, Barnada, Massaguer, Babra, Mori, Gracia, Escofet, Amat, Hurtado, Codina y otros que no recordamos.

Intil decir cómo fué acogido el presidente. Unas señoritas del Grupo femenino de la entidad se le acercaron y, al ofrecerle la casa y su concurso por la prosperidad de Cataluña, le entregaron un bello ramo de flores, que el Presidente agradeció efusivamente. Después el niño Jaime Capalleras, hijo de un socio del Ateneu, le entregó otro ramo y le besó.

Los aplausos duraron largo rato. Hecho el silencio, el señor Vinyals dió la bienvenida al señor Maciá y le entregó el pergamino donde consta el nombramiento de presidente honorario del Ateneu.

El Presidente de la Generalidad agradeció el obsequio, y, a requerimiento de los numerosos socios allí reunidos, les dirigió la palabra.

«Permitidme — manifestó el señor Maciá — que sea breve y que únicamente os diga cuatro palabras para agradeceros vuestra adhesión a mi persona, adhesión que yo hago extensiva a toda Cataluña. Estoy agradecido de vosotros con todo el corazón.

«Acaba de declarar nuestro digno presidente que vosotros seguís el camino que yo os he trazado, y yo he de añadir que si quizás yo he trazado este camino es el pueblo, con sus latidos, quien me lo ha indicado. He dicho siempre, y lo cumpliré, que antes de cambiar de ruta consultaré la voluntad del pueblo y haré lo que él me señale. Obedeciendo el impulso del pueblo, como he hecho hasta ahora, estoy seguro de lograr nuestra libertad, la libertad colectiva de nuestro pueblo.

Nosotros iremos por el camino que nos indican aquellos pueblos faros, que por poseer una gran civilización y una cultura de nivel más elevado, ya no han de luchar por sus libertades, puesto que ya las tienen. Nosotros desafortunadamente no tenemos aún el grado de adelanto que ellos han logrado, y hemos aún de batallar mucho, nos hemos de preparar por si nos quisiesen quitar lo que es nuestro y no hemos de renunciar mientras nos quede una gota de sangre en el corazón. (Ovación.)

Vosotros estáis llevando a cabo una obra cultural muy práctica; quienes tenéis hoy en vuestras manos la dirección del país os lo agradecemos sinceramente. Os la agradecemos porque trabajáis con unos ideales nobles, elevados y generosos, que os honran y honran a Cataluña.

Seguid como hasta ahora, amigos míos, y así, luchando todos juntos por el mismo ideal, haremos de esta Cataluña querida, que todo lo merece, uno de los pueblos más dignos. Haced que en todo y por todo imperen siempre la justicia y el amor, y si todas nuestras obras las llevamos a cabo con este ideal común, no dudéis que todo lo que antes no era sino una ilusión, será bien pronto una realidad.

Grandes y prolongados aplausos coronaron el discurso del señor Maciá.

El acto se dió por acabado. El señor Vinyals gritó: «¡Viva Cataluña!» «¡Viva Maciá!», coreándolo los presentes.

Invitados por la Junta, subió el Presidente a la terraza del edificio, desde donde podía contemplarse el gentío que se había reunido en la explanada que hay ante la estación de los ferrocarriles de Cataluña, y en donde la cobra Catalana ejecutaba una audición de sardanas, que eran bailadas por numerosas personas.

Al ver el señor Maciá, todos los hombres se descubrieron respetuosamente y le vitorearon. La cobra ejecutó la Santa Espina, que no fué bailada, pero sí apaludada casi continuamente. Los aplausos, entusiastas, eran dirigidos al Presidente de

EN LA SALA MOZART

Ayer se celebró una asamblea de acreedores del Banco de Cataluña disconformes con el convenio presentado en el Juzgado

Invocó el patriotismo de los reunidos para que, con sus impacencias, no acaben de matar la Banca Catalana.

El señor Badía contestó unas alusiones de los últimos oradores, y dijo que con el fin de que los reunidos pudieran enterarse del estado actual del Banco de Cataluña, sería conveniente que hablase el señor Rosés, que está sentado entre el público y que puede estar enterado.

El señor Macau, de Figueras, dijo que todos los acreedores de las provincias de Gerona y Tarragona estaban de acuerdo en que la solución oportuna es que el Banco satisfaga, en un período de seis meses, la mitad de sus créditos, y la otra mitad, que se haga efectiva durante el tiempo que sea preciso.

El señor Rosés habló, requerido por el señor Badía, y hace unas manifestaciones sobre el convenio presentado al Juzgado; aludió a las empujadas que él presentó y que, después de aprobadas, no fueron intercaladas al texto del convenio.

Hizo notar que fueron muchos los que ingresaron sus capitales en el Banco de Cataluña, atraídos por su nombre, y porque tenía los impresos redactados en catalán, creyendo que así protegían la Banca catalana. El señor Rosés fué interrumpido constantemente por diversos acreedores que daban muestras de impaciencia, y la presidencia le recomendó diversas veces, brevedad, porque era ya bastante tarde. Acabó anunciando que tenía diversos documentos que juzgó interesantes para leer, pero que no lo hacía por el poco tiempo de que disponía.

La presidencia resumió los criterios expuestos, y después de un largo debate sobre otras medidas radicales, se aprobaron las siguientes conclusiones, que representan el más moderado entre los criterios radicales que se manifestaron.

Rechazar el actual convenio presentado al Juzgado por la Asociación de Acreedores del Banco de Cataluña.

Constituir una comisión constituida por los señores Rosés, Badía,

EN SANTA COLOMA DE GRAMANET

Mitin de Izquierda Republicana de Cataluña

Ayer, domingo, tuvo lugar, en el Casal d'Esquerra d'Estat Català, de Santa Coloma de Gramanet, un acto de afirmación del ideario de Izquierda Republicana. Hizo uso de la palabra el señor Rich, quien se refirió a la necesidad que tiene la mujer de actuar en política, y que al votar, lo haga en conciencia a favor de aquellos hombres que ofrezcan más garantías para asegurar el porvenir de sus hijos, hombres de mañana.

Insta a la juventud a estudiar y a luchar para llevar las bridas del gobierno del pueblo.

Seguidamente hace uso de la palabra Roc Boronat. Dice que es preciso luchar para hacer grande Cataluña, para que sea un espejo donde se refleje una gran nación que mira hacia el progreso.

Es preciso laborar con los demás hermanos de España para conseguir la libertad de todos los pueblos.

María Dolores Bargalló se ocupa de la labor que debe hacer la mujer, colaborando e interviniendo en la política; muestra la necesidad que tiene la mujer de asegurar el porvenir de sus hijos.

Segue en el uso de la palabra el concejal del Ayuntamiento de Barcelona, señor Bertrán de Quintana. Sale al paso de las campañas de calumnias que constantemente se dirigen a la Esquerra. Esto nos anima — dice — a perseverar y continuar la labor emprendida, puesto que es la mejor garantía, al ser atacados por las derechas, que obra-

El Orfeón Buralés es ovacionado al cantar unas sardanas

Burgos, 13. — En el Teatro Principal ha dado un interesantísimo concierto la masa coral que dirige el maestro Antonio José. La sala de espectáculos estaba llena por completo, ocupando un palco el gobernador civil, don Braulio Solsona.

El orfeón ha cantado con singular maestría dos composiciones catalanas: La sardana de les monges y La nit de Sant Joan. El público ha ovacionado calurosamente a los cantores, obligándoles a repetir La sardana de les monges, a cuya terminación se reprodujeron los aplausos.

El resto del programa ha estado integrado por canciones castellanas y montañesas. A la terminación del concierto ha sido objeto el Orfeón Buralés de una ovación prolongadísima. Para corresponder a esos aplausos ha vuelto a ser cantada La sardana de les monges, repitiéndose de nuevo los aplausos.

El maestro don Antonio José, organizador de la masa coral buralés, ha recibido muchas felicitaciones por el éxito que ha alcanzado este concierto y por su acierto en incluir las dos composiciones catalanas que a nos hemos referido.

El gobernador, señor Solsona, ha diferido un viaje que debía realizar hoy con objeto de poder asistir a este concierto.

(Segue en la pàg. 2)

EN EL TEATRO DEL BOSQUE

Mitin de afirmación tradicionalista LOS ORADORES ATACAN A LAS INSTITUCIONES REPUBLICANAS Y SUS HOMBRES CON INUSITADA VIOLENCIA. TAMBIÉN HACEN, DE PASO, ALUSIONES A LA GUERRA CIVIL.

EL PÚBLICO Y EL MITIN

Ayer, a las once de la mañana, conforme se había anunciado, se celebró un mitin de afirmación tradicionalista, organizado por el Círculo Tradicionalista de Barcelona.

Desde primeras horas de la mañana empezó la afluencia de público al local. A las once, hora de comenzar el mitin, el teatro estaba completamente lleno, así como el patio anexo. Fueron colocados altavoces en los lugares precisos. También estaba repleto el escenario.

Entre el público se observaba una extraordinaria concurrencia de mujeres, que daban constantemente una nota de entusiasmo en las exteriorizaciones. También había muchos clérigos.

En la presidencia, y en medio de una ovación que duró largo rato, tomaron asiento los señores J. M. Roma, Bartolomé Trias, señorita Urraca Pastor, Miguel Junyent, Conde de Rodezno, Esteban Bilbao, Lamamié de Clairac, Conde de Valdeñana, Conde de Torresaura, J. B. Viza, Oriol y Pedro Roma.

Al levantarse el señor Junyent, Presidente del Círculo Tradicionalista, fué objeto de una salva de aplausos, mezclados con gritos entusiastas. Se destacaron los de «Vivan los diputados valientes», «Viva Cristo Rey», «Viva la monarquía tradicional».

El orador comenzó dando gracias y felicitándose del éxito del acto. Pidió una ovación para los caudillos de la santa tradición.

A continuación, una vez hecho el silencio, hizo la presentación de los oradores. Al referirse al señor Lamamié de Clairac, dijo que todos los presentes conocen y han celebrado sus oraciones parlamentarias entre aquella colla de jeres revolucionarios. El público premió la frase con una ovación y con vivas.

Presentó al Conde de Rodezno, diciendo que representaba la aristocracia de la intelectualidad. De la señorita Urraca Pastor dijo que es la mensajera que va de pueblo en pueblo, verdadera heroína, llevando en el corazón y en la palabra los símbolos tradicionalistas de Dios, Patria y Rey.

Aquí tenemos — dijo — a Esteban Bilbao, el confinado de la República masónica.

Después de hecha la presentación, extendióse en una serie de consideraciones doctrinales. Dijo que nos encontramos con República por mera casualidad. Los acontecimientos han puesto en manos de los gobernantes los códigos de la tiranía.

Según dijo el orador, la monarquía cayó porque no contenía las esencias de la tradición. Sin estas esencias, por el camino de la República iremos a dar en la anarquía y en el comunismo.

El señor Jun ent dijo que muy pronto se extinguirá para la República el crédito de confianza. Las hogueras destruyeron las iglesias y los conventos. Mientras, desde los balcones de los Ministerios, se contemplaba el sacrificio con complacencia.

Manifestó el orador que no podía hacer una crítica severa de esta República porque se lo impedía la libertad republicana. A continuación, y en una párrafo rebuscado y no de muy buen gusto, calificó a la República de sistemina y de raquítica.

Después de esto, el entusiasmo del público se desbordó, oyéndose gritos de «Que se vaya la niña!», «Fuera la sistemina!».

El orador se sobrepuso a las circunstancias y dijo: «Dejémosla agria y triste; dejémosla que siga su vida! En los hornos crematorios de la tradición serán aventadas las cenizas de tanta iniquidad».

El orador acabó su discurso con un fervoroso canto a la bandera roja y gualda, diciendo que otros habrían de cantar mejor que él las glorias de nuestra monarquía.

DISCURSO DEL SEÑOR LAMAMIÉ DE CLAIRAC

Al levantarse este Diputado a cortes, fué objeto de una gran ovación, con los vivos consiguientes y agitar de pañuelos. Para corresponder el orador calificó la República de masónica y de judaica.

Dijo que la única salvación de España está en el tradicionalismo, porque el liberalismo al fracasar nos han traído la lucha de clases. No hay que soñar con una restauración monárquica parlamentaria y liberal. Esta restauración debe ser tradicionalista, pues de lo contrario, la reacción revolucionaria sería mucho más fuerte: sería una apisonadora.

La España nueva ha de ser una continuación de la España vieja. Atacó el parlamentarismo de la República. Dijo que solamente estas Cortes servirían para perder el tiempo y para que alguien, erigido en dictador espectacular, se imponga, con una mayoría dócil, que espera solamente el gesto del dictador para aplaudir.

También atacó a Lerroux. Le echó en cara un artículo dirigido a los jóvenes bárbaros y se preguntó si la semana trágica también fué una parábola. Dijo que para Lerroux antes que los intereses de los contribuyentes están las ambiciones y el deseo de escalar el poder.

A continuación pidió la aportación económica de los asistentes para las luchas próximas, las luchas cruentas y de oda clase. Dijo que si así no lo hacen, tendrán que hacerlo cuando la anarquía y el comunismo nos explen.

DISCURSO DE LA SEÑORITA URRACA PASTOR

La oradora agradece eloquentemente los aplausos que le son tri-

butados, y dice que éstos se habían de transformar en flores para llevarlas a la Moreneta de Montserrat.

Explicó que solamente hace unos meses que es tradicionalista, porque en la tradición vivió el reducto por el cual se podría salvar España y la religión.

Explicó también el concepto que ella tiene de los hombres que dan la talla, y dijo que éstos son, precisamente, los que saben mantener en todos sus terrenos sus convicciones y sus ideales. Los tradicionalistas son los únicos hombres de España que dan la talla.

Dijo que en las luchas había que apuntar muy alto. Añadió que no quería hacer un panorama político de España y de la República porque las palabras que habría de pronunciar y la indignación que habría que poner en ellas no cuajaban en labios de una mujer.

Los republicanos tuvieron sus mujeres en su hora. Los tradicionalistas también las tendrán. Aquí estoy yo y aquí están estas mujeres para probarlo.

Entonó un canto a la bandera monárquica, y dijo que ahora ya no hay que recordar que a su sombra se cometieron tantas infamias.

Hablando de las nuevas libertades de la mujer, dijo que ella no las quería, porque eran migajas del banquete de negros que están devorando a España.

Las mujeres españolas — dijo — no se sienten representadas por estas tres señoras que fueron al Parlamento mediante el voto de los hombres. Las mujeres no sé si son españolas, y si lo son será porque han nacido en España por una aberración de la naturaleza.

A continuación ensalzó, con palabras llenas de lirismo y con alta escuela oratoria, a la mujer y a la familia tradicionalistas. El público fué premiando los párrafos de la oradora con continuadas ovaciones y con los gritos apropiados.

Dijo que España se salvará porque para esto están los tradicionalistas.

Al terminar se reprodujo la ovación. La señorita Urraca Pastor fué obsequiada con ramos de flores formando la bandera roja y gualda y con cintas de los mismos colores. Intúil decir que resonaron vivas a Cristo Rey, a la monarquía, etc., etc.

EL CONDE DE RODEZNO

Dijo que gracias a Dios hay un abismo entre lo que es España y lo que se refleja en las esferas oficiales. Allí solamente existe sectarismo.

Manifestó que el pueblo votó con engaño. Las derechas porque se les prometió una República observadora y las izquierdas porque se les engañó con demagogia.

Expuso que los tradicionalistas se sienten extranjeros en su propia Patria.

Hay que obrar cara a cara de las circunstancias. Nosot os — dijo — somos las derechas substivantes.

El mundo — añadió — se debate entre Moscú y el nacionalismo.

Debemos laborar todos los que queremos salvar a España de la ola de ignominia que la ahoga.

ESTEBAN BILBAO

Empezó este orador con un «Viva Cataluña española y tradicionalista», que fué coreado con otros de «Viva Cristo Rey», «Viva la monarquía» y «Abajo la República sectaria!».

Después dijo que transmit a estos aplausos al ministro de la Gobernación que le hizo el honor de la persecución injusta.

Dijo que había que templar el alma para las próximas grandes batallas y las cruentas luchas que esperan a la tradición.

En la per eución — dijo el orador — nosotros no vamos a buscar ventajas materiales como los que dejaron la celda para sentarse en los Ministerios. A continuación entonó un canto a la religión, que lo representa todo: libertad, progreso, justicia... La libertad sin religión es el imperio del despotismo.

Dijo que España es depositaria de la fe contra todos los sectarismos. Habló del cardenal Segura, arrancando una ovación del público que no cesaba de agitar los pañuelos y de dar vivas a Cristo Rey. Se refirió a la expulsión de los jesuitas y atacó duramente al Gobierno diciendo que era enemigo de la cultura y de Dios y que en nombre de una falsa libertad suspende los actos de los católicos.

También atacó a Lerroux diciendo que ellos no podían tener conomiancias con aquel que incitaba a levantar el velo a las novicias y elevarlas a la categoría de madres.

Se refirió a los Estatutos y dijo que serían flor de un día sino encerraban las esencias tradicionales.

Se puede concebir una monarquía federal, pero en España no será nunca una realidad una República federal.

Por encima de todos los Estatutos somos católicos.

Terminó invitando a una unión sagrada a todos los que oyen misa. Nuestras filas — dijo — son lugares de vanguardia y de peligro para las luchas próximas. Si los que se unen son católicos, la fuerza de la lógica los hará carlistas.

EL DESFILE

Durante el acto, aparte los gritos que hemos indicado subrayaban los párrafos más inflamados de los oradores no ocurrieron incidentes. Al salir, una gran masa de asistentes al acto se situó en la esquina de la calle de Salmerón, en donde esperó el paso de los oradores, a los cuales se hizo objeto de una ovación. Se oyeron los ineludibles gritos de

DEL VIAJE DEL SEÑOR MACIÁ A VILLAFRANCA

Se formó una comitiva y se dirigió a las Casas Consistoriales. Allí había más gente que a la llegada.

Al llegar el señor Maciá al Ayuntamiento quiso descansar en el despacho del alcalde, pero ante la insistencia de las aclamaciones de a multitud, se asomó al balcón y dijo:

Amigos de Villafranca de estas comarcas. No podéis quejaros de que no os venga a ver a menudo. Es la tercera vez que os visito en poco tiempo. Villafranca es vecina de la población de donde soy hijo.

Hoy me lleva aquí un asunto urgente. Vengo a inaugurar oficialmente la plantación de un bosque. Será el primer mojón que pondremos en el camino emprendido de la repoblación forestal de Cataluña. Es una parte importantísima de cuanto queremos hacer en Agricultura.

Para conseguir nuestros propósitos, precisa hacer desaparecer las dificultades que hasta el presente hemos sufrido.

Doquiera yo voy procuro iniciar o intensificar la obra sanitaria y la cultura. Los que hoy llevamos la dirección de Cataluña queremos resolver estos dos problemas urgentes con la ayuda de todos los catalanes. Pero tenemos que hacerlo sin egoísmos. Que el que más lo merezca y mejor produzca obtenga la mejor recompensa.

Somos en un país donde hace falta conquistar las libertades, contrariamente a lo que sucede a aquellos pueblos que, si bien pequeños como el nuestro en población, son grandes en civilización, cultura y otros avances. Aquellos pueblos disfrutan de una libertad que nadie puede quitarles. Nosotros haremos con la cultura que la libertad no pueda sernos quitada más. Cuando un pueblo comprende que la libertad es suya, no hay fuerza que pueda arrebatarla. (Aplausos, vivas a Maciá y Cataluña.)

Queremos la libertad para hacer grande nuestra agricultura, tan grande que se ponga al nivel de Dinamarca, Bélgica y otros países. Queremos la libertad para obtener que el campesino consiga la situación que merece, pues con su esfuerzo ha contribuido a la grandeza de Cataluña.

Queremos la libertad para laborar por la economía catalana. Queremos que el bienestar impere en Cataluña por doquier, y que los hombres humildes y los obreros disfruten de todos los beneficios y atribuciones sin privilegios para el más alto ni para el más bajo.

Hemos empezado con la cultura, y la seguiremos. Haremos que todos los hijos de los catalanes, sin diferencia, vayan a la escuela y reciban la misma instrucción. No habrá privilegios de clase. Los hijos de Cataluña son todos iguales ante la cultura. Hemos empezado nuestra obra y la llevaremos a la realización, cueste lo que cueste y pase lo que pase. (Grandes aplausos.)

Queremos vivir en pueblo grande. Grande de grandeza moral, que es la única que debe desear un pueblo.

Para llevar a cabo nuestros anhelos se redactó el Estatuto, que fué aprobado unánimemente por todos los catalanes. El Estatuto constituyó una transacción con el Estado español, con el cual queremos vivir en perfecta armonía. Ahora bien:

El Estatuto es la voluntad de Cataluña. Si llegaba el caso que el Parlamento lo rectorara en forma que no satisficiera los deseos del pueblo catalán, recluiríamos lo que nos corresponde; que los catalanes tenemos y reclamamos el derecho a gobernarnos nosotros mismos de la manera que creamos pertinente.»

El entusiasmo se desbordó, y los vitores a Maciá, a Cataluña y al Estatuto duraron hasta que el Presidente desapareció del balcón del Ayuntamiento.

Luego el señor Maciá, acompañado del alcalde, visitó distintas dependencias, y luego se dirigió a las Escuelas municipales.

Coincidió la visita del Presidente a las Escuelas con la de los señores Nicolau d'Oliver, Martín Esteve y esposa y otros. Cambiaron con el señor Maciá palabras de salutación y de afecto, e hicieron juntos la visita.

Los señores Armandes y el director de las Escuelas, señor Martínez, dieron las oportunas explicaciones a los visitantes. Tantoe el señor Maciá como sus acompañantes, hicieron grandes elogios del local y de la disposición que se había dado a las diferentes dependencias. El Presidente felicitó al alcalde, señor Masachs, y al Ayuntamiento por la obra pedagógica que llevan a cabo, y se retiró. En la puerta se le pidió de los señores Nicolau d'Oliver, Martín Esteve y otros.

El Ayuntamiento obsequió al señor Maciá con un banquete al que asistieron los alcaldes de Villafranca, San Martín, San Quint, Vilovi, Olérdola, San Saturnino de Noya, y Torrellas, y representantes de los Ayuntamientos de Moja, La Granada, también el presidente y algunos miembros de la Junta del Centro d'Esquerre Republicana de Villafranca.

No se pronunciaron discursos. A las tres de la tarde, el secretario del Consejo de Agricultura del Gobierno de la Generalidad, señor Ferreras Durán, dió, en el salón de actos del Ayuntamiento, una conferencia del cual expuso las necesidades y las ventajas de la repoblación forestal y los perjuicios que reporta a la agricultura, a la industria y a la economía nacional la tala de bosques llevada a cabo sin tener en cuenta los debidos procedimientos técnicos.

El discurso, documentadísimo, del señor Ferreras, fué escuchado con gran atención y aplaudido al terminar.

Después se levantó acta de la inauguración de la repantación que se iba a llevar a cabo. La firmaron el Presidente y todos los presentes. Terminada la conferencia del señor Ferreras Durán, el señor Maciá fué, en automóvil, a Moja, que es la población más próxima del lugar donde había de tener lugar la inauguración oficial de la repantación de un bosque. Es el primero de los actos de repoblación forestal que piensa llevar a cabo la Generalidad de Catalunya.

El Presidente y sus acompañantes fueron recibidos en Moja por el pueblo en masa, a la entrada de la población. El niño José Soler pronunció un hémico discurso de bienvenida, que el señor Maciá agradeció, besándole emocionado. Una niña le entregó un hermoso ramo de flores.

El señor Maciá fué a pie hasta el local de la Esquerre Republicana de Catalunya, delante del cual se estacionó toda la población, que no cesó de aplaudir hasta que el Presidente habló.

Dijo el señor Maciá que podían considerarse honrados por ser Moja el primer pueblo de Cataluña donde se lleva a cabo un acto de repoblación forestal. «Los resultados de nuestra obra — añadió — nosotros no los veremos, pero dentro de algunos años, los que nos sucederán elogiarán nuestra obra y nos la agradecerán.»

Manifestó también que el propósito de la Generalidad es, con preferencia, hacer que disminuya el número vergonzoso de analfabetos y desarrollar al mismo tiempo un programa sanitario en el sentido de aminorar dentro de lo posible, la terrible plaga de la tuberculosis.

El señor Maciá terminó su discurso con estas palabras: «Arriba los corazones, catalanes, y preparaos para las jornadas gloriosas de libertad de que gozará muy pronto nuestra tierra. Cataluña quiere gobernarse a sí misma, y nadie se puede oponer a ello, porque no hay fuerza que pueda vencer la voluntad de todo un pueblo que quiere ser libre.»

Terminado su discurso, el señor Maciá se trasladó al lugar donde había de tener lugar la inauguración de la repantación de un bosque.

A la salida de la población se había levantado un arco de flores que ostentaba la siguiente inscripción: «Els ciutadans de Moja reben amb una abraçada fraternal l'Honorable President de Catalunya.»

El bosque ha sido replantado, bajo la dirección de los ingenieros don Jesús María de Ircola y don José M.ª Coll, y con la intervención directa de la Generalitat de Catalunya es propiedad del doctor José Blanch. El trozo repoblado tiene una extensión de 32 hectáreas; han sido plantados treinta mil árboles y cuenta con un vivero capaz de producir sesenta mil plantas.

EL VIAJE DEL REGRESO

De regreso, el señor Maciá se detuvo un rato en el local del Sindicato Agrícola de Moja, donde el Presidente le hizo ver la importancia de aquel edificio, que los asociados han conseguido levantar a costa de muchos sacrificios, sin ninguna ayuda oficial y que hoy al cabo de algunos años empieza a reportarles una verdadera utilidad.

Invitado a tomar un vaso de vino, el Presidente lo aceptó y brindó por la prosperidad del Sindicato y por la de Cataluña.

A su paso por Vilafranca, visitó el Centro d'Esquerre Republicana de Catalunya, conversó con el señor Armandes y con numerosos socios que en aquellos momentos se hallan en el local.

Fuó despedido por todos los asistentes y emprendió el viaje a Barcelona, donde llegó a las ocho aproximadamente.

HOJA OFICIAL DEL LUNES

no pertenece a ninguna empresa particular. Su producto se destina íntegro a la Casa Provincial de Caridad.

EL MINISTRO DE OBRAS PÚBLICAS EN VALENCIA

Valencia, 13. — El señor Prieto ha llegado a esta capital, acompañado del director general de Obras hidráulicas. No le esperaban las autoridades porque desconocían la llegada del ministro. El objeto del viaje era ver el emplazamiento del pantano de Benagener, cuyo proyecto está aprobado.

El señor Prieto, desde la estación marchó al Grao presenciando las operaciones del embarque de maza y las de cooperación del embarque por los tinglados 3, 4 y 5, cuyo contrato ha sido rescindido recientemente. Desde el Grao marchó a Valencia. Por un camino recientemente abierto se trasladó a Benagener donde le esperaban las autoridades locales y todo el vecindario. Desde un alto contempló los terrenos donde se han de construir las presas. El pantano embalsará 780 millones de metros cúbicos de agua y asegurará el

riego de la huerta de Valencia, en los extremos de las acacias de la vega, permitiendo además implantar nuevos regadíos en 16,000 hectáreas actualmente de secano.

El señor Prieto manifestó que, terminado como estaba el proyecto, era propósito del Gobierno que comenzasen enseguida las obras. A este respecto expuso la idea de que el presidente de la República las inaugurase, pues el señor Alcalá Zamora ha acogido con viva simpatía la política emprendida en obras públicas. Por esto en su próximo viaje a Levante, el presidente de la República aprovechará la ocasión de inaugurar solemnemente las obras hidráulicas, asistiendo en Murcia, antes de embarcar para Baleares, a la colocación de la primera piedra del pantano de Camarilla, en el río Mundo, concurrendo después a la inauguración de los trabajos en la presa de Benagener, cuando, de regreso de Baleares, desembarque en Valencia.

Con objeto de que se realice este programa, el ministro ha dispuesto que desde mañana varias brigadas de obreros preparen el camino de acceso al pantano de Benagener, y en todo caso algún camino para que circulen coches ligeros.

Desde Benagener, el señor Prieto se dirigió a Utiel y desde allí en automóvil a Madrid.

ESTA NOCHE, EL CONSEJERO DE LA GENERALIDAD Y DIPUTADO A CORTES, DON MANUEL SERRA Y MORET, HABLARÁ DE «EL CONTROL OBRERO»

Esta noche, a las nueve y media, el consejero de la Generalidad y diputado a Cortes, don Manuel Serra y Moret, dará, en el local de la sección del distrito VIII de la Unión Socialista de Catalunya (Montseny, 35, pral.), una conferencia sobre el interesante tema de actualidad «El control obrero». El acto será público.

Los transeúntes presenciaban con la natural curiosidad el desfile del público.

Los tradicionalistas Banderas rojogualdas con profusión

LOS TRADICIONALISTAS BANDERAS ROJOGUALDAS CON PROFUSION

En el Restaurante del Parque, a las dos de la tarde, se celebró un banquete de homenaje a los oradores que habían hablado en el Teatro del Bosque. Asistieron al acto unos ochocientos comensales.

La presidencia fué ocupada por el Conde de Valdeñana. A su derecha sentáronse la señorita Urraca Pastor, Conde de Rodezno, Angelino Gené, Miguel Junyent, Lamamié de Clairac, Bartolomé Trias, Conde de Torresaura y el señor Safontea. A la izquierda, la señora de Junyent, Monseñor Lisbona, Bilbao, Roma y Aleudía. A ambos lados seguían las representaciones del Partido.

Durante el acto aparecieron multitud de banderitas monárquicas. Muchos comensales colocaron lazos de los colores monárquicos en los cuellos de las botellas. También se ostentaban los ramos de flores con que fueron obsequiadas las señoras. A mayor abundamiento, estos ramos estaban constituidos de flo-

res rojas y amarillas, formando los colores ex nacionales.

A la hora de los discursos, el Conde de Valdeñana dijo a los comensales que no era necesario exteriorizarse demasiado lo que llevaban dentro del corazón, pues esto podría ser motivo para que las autoridades clausuraran los centros.

Dijo que los diputados se llevarían de estos actos la sensación de que Cataluña responderá en la hora definitiva.

El señor Pardo, en nombre de la Comisión organizadora, recitó un discurso de bienvenida. Habló de Salamanca, la de la pechera blanca y la de los corazones monárquicos y católicos.

Ridiculizó a los gobernantes y habló del aburrir de enchufes.

Dijo que a ellos se les cierra la legalidad sectaria, y esto les impone el deber de luchar como guerrilleros.

Dijo que solamente debe existir en España un bloque monárquico que vaya con las banderas monárquicas desplegadas a la conquista de los enunciados que encierra el lema: «Dios, Patria y Rey».

El diputado señor Oriol dijo que en España solamente quedarán frente a frente el tradicionalismo y el comunismo.

El señor Lamamié de Clairac dijo que los tradicionalistas son la artillería del ejército monárquico y católico, pues los tradicionalistas apuntan más lejos y sus tiros son los más destructivos. Cuando llegue

la hora, todos apuntaremos al mismo blanco, y nuestros disparos serán los más seguros y los más destructores de todos.

La señorita Urraca Pastor glosó el simil artillero del señor Lamamié de Clairac, y dijo que los tiros del Partido Tradicionalista siempre darán en el blanco, porque la fuerza inicial de sus proyectiles es mucho mayor que la de la gravedad de la tradición. Añadió que los tradicionalistas no tienen miedo a nada ni a nadie.

«Hasta dónde llegarán? Me lo están diciendo vosotros. Me lo están diciendo las Juventudes. En Cataluña existen hombres para salvar a España, y la salvarán. Conmigo, «Miss Gavarnicola», estáis vosotros, todos los cavernícolas de Cataluña.»

Finalmente brindó por que Cataluña vuelva a ser el más preciado florón de la corona de España.

El señor Bilbao pronunció otro discurso inflamado. Primeramente brindó por Navia de Luarna, el pueblo que no está en ninguna geografía y al cual fué confinado.

Entonó un canto inflamado a la valentía del Partido, y dijo que éste ha salido siempre a la calle cuando, como ahora, se incendian los conventos en España y cuando, como ahora, se maldice de la inmaculada Concepción y se arrancan las sagradas imágenes de las escuelas.

Todos fueron muy aplaudidos. El acto terminó sin el menor incidente.

Actos de propaganda del Partido Catalanista Republicano

EN VILLAFRANCA INAUGURACIÓN DEL NUEVO LOCAL DEL BLOQUE CATALANISTA

Tal como había anunciado el Comité de Propaganda y Organización del Partido Catalanista Republicano, tuvo ayer lugar la inauguración oficial del nuevo local del Bloque Catalanista.

Empezó el acto el presidente J. A. Batlle, quien presentó a los oradores e hizo historia de la entidad, cuyo catalanismo ha sufrido tantas persecuciones desde el año 1923.

La señorita Teresita Isern glosó el artículo 36 de la Constitución de la República, que da todos los derechos de ciudadanía a la mujer, e instigó al numeroso público femenino a la intervención continuada en la política y en las luchas por la libertad de nuestra patria.

Toma la palabra Martín Esteve, el cual hace constar que en las campañas que el Partido emprendió por todo Cataluña ahora hace un año, y que tanto contribuyeron al derrumbamiento de la monarquía, ninguno de los oradores se entregó a demagogias fáciles, haciendo promesas ilusorias que no podían ser honradamente se propusiera llegar a ejercer una función de gobierno, y es por esto que los hombres del P. C. R., al iniciar nuevamente una intensa campaña de catalanismo en las comarcas, se presentan con la misma honestidad política, diciendo al pueblo de Cataluña que no prometerán nada que no puedan cumplir el día que el pueblo los otorgue la confianza; y precisamente el Panadés puede testimoniar que otros partidos que han monopolizado la vida pública de Cataluña durante todo un año han virado de una manera radical en sus campañas según si eran éstas en finalidades estrictamente electorales o si eran explicaciones de actitudes necesariamente gubernamentales.

Al levantarse a hablar Nicolau d'Oliver es saludado con largos aplausos. Después de estudiar el momento político actual y las posibilidades que representan para Cataluña la implantación del Estatuto que ella misma se dió, pasa a ocuparse de su gestión como ministro de Economía del primer Gobierno de la República, en el ejercicio del cual tuvo ocasión de defender los intereses vitales de la comarca del Panadés en la firma del tratado con Francia. Se lamenta de que la posición que adoptó, que él entiende altamente beneficiosa para los intereses de las comarcas vinícolas, fué comentada con pleno desconocimiento y bajos intereses partidistas, sin tener en cuenta las altas miras que inspiraron su conducta.

En efecto: los tratados comerciales firmados posteriormente e incluso anteriormente, por Francia, con países de moneda ligeramente depreciada, la vecina República se reserva en todos los casos el derecho de aplicar el coeficiente de moneda depreciada a todas las propondencias de estos países; en cambio, con nuestro tratado, este derecho no existe, a pesar de que la peseta está batiendo un record de depreciación. El ex ministro de Economía, en cambio, dió soluciones para obtener la fácil venta de nuestros productos dentro de nuestro mismo territorio, sin necesidad de recorrer a la exportación, cosa cada día más problemática, tenida en cuenta que Francia y sus colonias cada año llenarán más sus poderes públicos a perseguir el fraude de los productos vinícolas, demostrando que el día que esto se consiga de una manera total, los productos de la tierra serían fácilmente consumidos por el mercado interior, que nunca será azaroso ni problemático.

MITIN EN CERVELLÓ

A las cinco de la tarde se celebró en Cervelló un mitin en el Centro Catalá Republicá. La sala, espaciosa, estaba muy animada.

Abrió el acto el presidente del Centre, señor Bertrán, con palabras elocuentes. Luego, el señor Freixes Paquin habló de la eficacia que hemos de dar al Estatuto de Cataluña.

Ana Muriá elogió la República, que ha reconocido la ciudadanía de las mujeres, y manifestó que éstas se sienten catalanas por encima de todo, y que por la libertad de Cataluña darían la vida si precisaba.

El señor J. Coll Mas hizo un comentario sobre la manera de actuar el Partit Catalanista Republicá, e insistió en su atención en la cuestión social.

Tomás Píera, del Consejo del Partit Catalanista Republicá, entusiasmó al auditorio con un discurso elocuente. Dijo, entre elocuentes y vigorosos párrafos de un alto catalanismo y republicanism, que todos han de reconocer que el régimen capitalista vacila y que no se sabe quién le substituirá, pero sea quien sea, deberá aceptarse si llega por medios legales y por la voluntad del pueblo.

David Ferrer, igualmente del Consejo del P. C. R., exhortó al pueblo de Cervelló a adquirir la capacitación ciudadana que no tiene el pueblo de la República, porque la monarquía impidió que fuese adquirida para poderlo dominar mejor.

Por ello el P. C. R. organiza actos en tiempos de calma, lejos de la época de elecciones, en que los ánimos exaltados no saben razonar serenamente. En estos momentos es cuando el pueblo debe prepararse para gobernarse a sí mismo y procurar hacerlo juiciosamente. No debe hacerse el gobierno de un país en momentos epilépticos.

Los oradores fueron ovacionados al final de sus discursos y a menudo interrumpidos por los aplausos.

INAGURACIÓN DEL CASAL CATALANISTA REPUBLICANO DEL POBLET

Ante un numeroso público tuvo lugar ayer mañana, a las once, un mitin en el que tomaron parte oradores del Partit Catalanista Republicá junto con los miembros del Consejo directivo del Casal.

Hizo uso de la palabra el presidente de la entidad, señor Jaime Mestres, exponiendo a los asistentes lo que se propone el Casal Catalanista Republicá, que, además de la labor política, piensa desarrollar la cultura en toda su extensión creando escuelas en la barriada, puesto que es la base fundamental del porvenir de los hombres.

Se refiere a la campaña electoral del 12 de abril, y hace presente que si el P. C. R. perdió las elecciones fué debido a que no quiso apartarse de los principios del Partido.

A continuación habló el señor Coll y Mas, del Consejo directivo del Casal Catalanista Republicá, quien, con palabra vibrante y segura, hizo la exposición de los ideales del Partit Catalanista Republicá, con los cuales está identificado el Casal, asimismo de la forma que actúa este Partido, como también su posición inteligente y generosa ante los problemas actuales.

EL HOMENAJE AL CONCEJAL SEÑOR SANTAMARÍA

Ayer mañana tuvo lugar, en el Centro Republicano Radical de la Derecha de Gracia, el homenaje que organizó la entidad en honor del concejal señor Santamaría.

Estaba el local decorado con banderas y plantas, y se calcula que asistieron unos quinientos radicales, que hicieron objeto al señor Santamaría de fervorosas manifestaciones de simpatía.

Estaban presentes todos los abanderados de las Juventudes Radicales, con sus respectivas enseñas.

Junto con el homenajeado, tomaron asiento en la mesa presidencial los concejales del Partido Radical, señores Grisó y Ruiz y los miembros de la Junta directiva de la entidad organizadora del acto.

Comenzó el acto, haciendo uso de la palabra, la señorita Peña, abogado de Madrid, que dedicó grandes elogios a la personalidad del homenajeado, expresando que para nadie era un secreto lo mucho que había laborado el señor Santamaría por el advenimiento de la República.

Aludió la oradora a la potencialidad del Partido Radical, y terminó diciendo que España esperaba aún mucho de sus hombres, dirigidos por un político tan hábil, tan inteligente y tan patriota como don Alejandro Lerroux. Fue muy aplaudida.

Después hicieron uso de la palabra, por los grupos femeninos de las Juventudes radicales, las señoritas Bru y Gallinar, que también fueron muy aplaudidas.

Los señores Grisó y Ruiz, en sus respectivos discursos, se felicitaron del reintegro del señor Santamaría en el Partido Radical, y expusieron la satisfacción que había producido a todos los radicales el gesto del señor Santamaría, al volver a unirse con su compañeros de siempre.

Hicieron resaltar la justicia del homenaje, y terminaron con unos cantos elocuentes a la República, que motivaron el entusiasmo de los presentes.

Seguidamente habló don Manrique Juncal, quien se asoció al homenaje en nombre de las Juventudes Republicanas Radicales.

Por último, hizo uso de la palabra el señor Santamaría, quien, al ponerse en pie, fue objeto de una entusiasta ovación.

Acallados los aplausos, dijo el señor Santamaría que se fue del Partido Radical por causas que todos conocen, pero que espiritualmente siempre había estado dentro del Partido.

Agregó que al proclamarse la República no había dudado en aportar su colaboración para la obra de consolidación del régimen, como tampoco antes dudó en actuar intensamente por el triunfo de la República.

Terminó dedicando unas palabras de afecto para don Alejandro Lerroux, al que siempre consideró como jefe suyo y maestro.

El acto terminó con vivas a don Alejandro Lerroux, a la República y al homenajeado.

Conferencia del señor Santamaría

En el Círculo Republicano Familiar de San Andrés dió ayer, por la mañana, su anunciada conferencia sobre el tema «La República en los Municipios», el concejal don Manuel Santamaría.

Hizo la presentación del conferenciante don Carmelo Tusquellas.

El señor Santamaría analizó la actuación de los Ayuntamientos del antiguo régimen y la influencia que en la dirección de la administración municipal tuvieron las minorías republicanas a partir de 1903.

Dijo que la mayoría radical, tan combatida, normalizó la hacienda municipal que hasta entonces no había contabilizado los recibos.

Detalla cómo resolvió la mayoría republicana de 1910 los problemas del alumbrado con el intento de municipalizar las fábricas productoras de energía, propósito que no pudo ver realizado por una disposición del ministro de Fomento de la Monarquía.

Se intentó también la compra de las aguas del Mogen, pero se opusieron los intereses y hoy — dice — bebemos estas aguas a 0'70 el metro cúbico cuando, de haberse realizado aquel proyecto, las tendríamos a 0'30.

Establece en elocuentes párrafos la diferente actuación de los Municipios del caciquismo con los que tuvieron ya intervención los concejales elegidos por el pueblo.

A continuación hizo un detallado examen de la actuación del Ayuntamiento de la Dictadura, afirmando que durante su gestión gastó más de 600 millones de pesetas.

Las obras de la Gran Vía Diagonal costaron al Municipio 12 millones. El Palacio Real de Pedrabes, 9 millones, y en las obras del ferrocarril de la calle de Balmes, el Ayuntamiento de la Dictadura gastó 48 millones de pesetas, regalando, además, a la Compañía un canon, que los Ayuntamientos anteriores habían concertado de 1.000 ptas. diarias por un plazo de 35 años.

Y en plena orgía y derroche de millones, llegamos al 14 de abril, encontrando la Hacienda municipal en verdadera situación de agobio.

Dijo que a la ciudad le hubiera favorecido en estas circunstancias tener un Ayuntamiento de hombres preparados, y que para el porvenir, los Partidos que pretenden el gobierno de la ciudad deberán formular antes suprograma sobre reforma de leyes tributarias, impuestos sobre las Empresas explotadoras de servicios públicos que alcancen al menos una tercera parte de los Presupuestos y proyectos de urbanización de las barriadas extremas, escuelas y sanidad.

Exhortó a los republicanos para que mantengan su fe en el porvenir de la República, y terminó expresando su convencimiento de que gobernará el Partido Radical.

El señor Santamaría fue muy aplaudido al terminar su disertación.

EN MEMORIA DE SALVADOR SEGUÍ

Ayer mañana tuvo lugar el acto organizado en memoria de Salvador Seguí. A las diez y media comenzó a acudir gente al cementerio. A las once se había reunido, frente a la tumba de Salvador Seguí, unos centenares de personas, pertenecientes a diversas organizaciones obreras y partidos de izquierda. La tumba aparecía llena de ramos de flores y coronas, ofrenda del Ateneo Enciclopédico Popular, La Humanidad, Centro Autonomista de Dependientes de la Industria y del Comercio, Bloc Obrero y Campesino de Sabadell, Sindicato Mercantil, Martín Barrera, Botella, Gisbert y otros amigos particulares de Salvador Seguí.

Entre otros elementos destacados de la Confederación Nacional del Trabajo, amigos de Salvador Seguí y militantes del Estat Catalá y del Bloc Obrero y Campesino, acudieron al cementerio, con objeto de rendir su tributo de recuerdo a la memoria de Salvador Seguí. Jorge Arquer, Manzano, Martín Barrera, Botella, Jaime Compe, Vidal, Porquet, Castellá, Gisbert, Bueso, Bonet, Soler, doctor Farres, Salazar, Foix, Tomás y otros cuyos nombres escapan en estos momentos a nuestra memoria.

Los hijos de Francisco Comas, que fue asesinado en unión de Salvador Seguí, dejaron en la tumba de éste una cartilla que decía: «Los hijos de Francisco Comas, al compañero de martirologio de su padre».

Domingo Ramón, en nombre de la Comisión organizadora del acto, hizo uso de la palabra, recordando que aun en los tiempos de la dictadura borbónica nunca faltó el grupo de amigos que acudió al cementerio a rendir este tributo de recuerdo a la memoria de Salvador Seguí.

Glosó la obra realizada por Salvador Seguí en favor del obrerismo, y exhortó a todos los presentes para la continuación de su obra, propugnando por el frente único de todos los proletarios.

Dedicó unas palabras a la Confederación Nacional del Trabajo, expresando que ésta, sobrepasándose a las represiones, conserva siempre su potencialidad.

Por haberse acordado que las coronas no llevasen ninguna cinta con colores simbolizando matices políticos, al ser ofrendadas algunas con cintas de esta clase, motivó ligeros incidentes, que no tuvieron trascendencia alguna, por haberse impuesto el buen sentido de los presentes.

En las puertas del cementerio se situó una sección de asalto, pero en ningún momento se vió obligada a disparar.

LOS RADICALES SOCIALISTAS ELIGEN LA JUNTA PROVINCIAL Y CREAN LA JUVENTUD DEL PARTIDO

En Asamblea celebrada por el Partido Radical Socialista, en su domicilio del Paseo de Gracia, fue elegido ayer el Comité Provincial, quedando constituido del modo siguiente:

Presidente, don José Miró; vicepresidente primero, don Luis Umber; vicepresidente segundo, don Leoncio Mira; secretario, don Juan Aliaga; vicesecretario, don Francisco García; tesorero, don José Villamata; contador don Bartolomé Palmer; y vocales, doña María Español, don Vicente Sanjuán, don Pedro Roiger y don Eligio Barrionuevo.

Por la mañana reunieron en el mismo local los elementos jóvenes del Partido para crear la Juventud Radical Socialista.

EL VIGÉSIMO ANIVERSARIO DE LA UNIÓN OBRERA DEL ARTE DE IMPRIMIR

El el Centro Obrero del Pasaje de la Paz celebró ayer un acto conmemorativo del vigésimo aniversario de la fundación de la Unión Obrera del Arte de Imprimir, al que asistieron un gran número de trabajadores de las Artes Gráficas.

Ocupó la presidencia Joaquín Escofet, quien explicó con toda clase de pormenores la historia de aquella entidad, que, dijo, había tenido tres etapas: su constitución, en 1912; su ingreso en la Federación Gráfica Española, en 1919; y la tercera, que data de este mismo año 1932, con la creación del Jurado mixto.

A continuación, el secretario de la Unión Obrera, Jaime Catalán, recordó a Marx como propulsor de la organización proletaria, e incitó a los trabajadores a atender debidamente esta organización.

Después habló José Carceller, que expuso las vicisitudes de la Unión Obrera del Arte de Imprimir, y explicó la importancia y el alcance del Jurado mixto de las Artes Gráficas, con el que se espera alcanzar las reivindicaciones de la clase.

Finalmente, dirigió la palabra a los concurrentes Martínez Cuenca, quien dedicó, en nombre de la Sociedad de Obreros Impresores, frases de afecto a la entidad hermana, que continúa, añadió, siendo el faro de la clase tipográfica. Hizo notar la idiosincrasia del obrero barcelonés, que, a pesar de haber sido dirigido por otras orientaciones, dijo, encaja mejor en la Unión General de Trabajadores.

Terminó el acto con vivas a la Unión General de Trabajadores y a la Federación Gráfica.

ANUNCIOS OFICIALES

Gran Metropolitano de Barcelona, S. A. AVISO

Se pone en conocimiento de los señores pasajeros, que, desaparecidas las circunstancias que eventualmente y contra sus deseos obligaron a esta Empresa a restringir el servicio, a partir de esta fecha se intensificará éste con arreglo a las necesidades del público, y muy especialmente entre las 7 y 9 horas de la mañana, 13 a 16 de la tarde y 18 a 21 de la noche.

La primera salida se efectuará a las 6.30 de la mañana y la última a las 22 de la noche.

Barcelona, 11 de marzo de 1932 LA DIRECCION

F. C. Metropolitano de Barcelona, S. A. (Transversal)

En cumplimiento de los acuerdos del Ayuntamiento de Barcelona, de 18 de noviembre de 1931 y 24 de febrero último, se pone en conocimiento de los tenedores de obligaciones del Ferrocarril Metropolitano de Barcelona, S. A., no avaladas por dicha Corporación, QUE DESDE EL DÍA 1 AL 15 DEL CORRIENTE MES SE SATISFARÁ EL IMPORTE DE LOS DOS PRIMEROS CUPONES VENCIDOS, números 27 y 28 de las emisiones 1924 y 1925 y 9 y 10 de las hipotecarias, emisión 1929, de los expresados títulos, a medida que sean éstos presentados al estampillado y queden sujetos al convenio aprobado por la Compañía en la Junta general de accionistas celebrada el 21 de diciembre de 1931, con las modificaciones decididas por el Ayuntamiento de Barcelona, que ha sido protocolizado con fecha 27 de febrero último en el manual del notario de esta ciudad don José Faura Bordas.

Barcelona, 10 de marzo de 1932.

NOTA. — El BANCO HISPANO COLONIAL se encarga del pago de los referidos cupones y del estampillado de los títulos, y delega, además, para efectuar también dichas operaciones, a los siguientes Bancos:

- BANCA ARNÚS,
 - BANCA MARSANS, S. A.,
 - BANCO COMERCIAL DE BARCELONA,
 - SOLER Y TORRA HERMANOS,
- y en las Sucursales y Agencias de dichos Bancos.

SOCIEDAD TRANVIAS DE BARCELONA ENSANCHE Y GRACIA

Se previene a los señores accionistas que, a partir de la publicación de este anuncio, Tranvías de Barcelona, S. A., pagará la indemnización de diez pesetas (10 ptas.) que, por el ejercicio de 1931, corresponde a cada una de las Acciones en circulación, de nuestra Sociedad.

El pago se efectuará todos los días laborables, de diez a doce, en la Ronda San Pablo, 43, principal.

Barcelona, 5 de marzo de 1932.

El Administrador-Delegado, Alfredo Arruga.

FOMENTO DE OBRAS Y CONSTRUCCIONES (Sociedad anónima)

Se participa a los señores accionistas de esta Sociedad, que no habiéndose depositado número suficiente de acciones para celebrar Junta general de primera convocatoria, tendrá lugar la de segunda el día 29 del actual, y hora de las diez y seis, en el local de las oficinas, calle de Balmes, número 36, en cuya reunión podrán tomarse acuerdos relativos a los asuntos comprendidos en los cuatro primeros números del art. 44 de los Estatutos, cualquiera que sea el número de socio presentes o representados.

Barcelona, 12 de marzo de 1932.

El Presidente del Consejo de Administración, Juan Maluquer y Viladot. — El Secretario, Tomás Riera y Sans.

COMPANIA ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD Y GAS LEBON

Se convoca a los señores accionistas a Junta general ordinaria, que en cumplimiento del art. 22 de los Estatutos sociales, se celebrará el día 30 del presente mes, a las once y media de la mañana, en el domicilio social (Paseo de San Juan, 39), al objeto de deliberar y resolver sobre la aprobación de la Memoria balance y de la gestión del Consejo de Administración y del Comité de Dirección, renovación del Consejo, designación de censores de cuentas y demás extremos a que se refiere el art. 27 de los Estatutos, así como sobre cuantos asuntos pueden afectar a la marcha regular de la Compañía y sean de la competencia de la Junta general ordinaria.

Para asistir a la Junta se necesitará poseer una Acción Serie A, o diez Acciones Serie B, desde seis meses antes de esta convocatoria, cual posesión deberá justificarse con la póliza de compra o con el resguardo de depósito de las acciones en algún establecimiento de crédito debiendo presentarse cualquiera de estos documentos en el domicilio social, por lo menos tres días antes del señalado para la celebración de la Junta, o sea, por todo el día 25 del corriente, o con cinco días de anticipación, o sea, por todo el día 24 del propio mes, en cualquiera de los Bancos: Sociedad Anónima Arnús-Garí, Banca Arnús, Sindicato de Banqueros de Barcelona, Banca Marsans y Banco Urquijo Catalán, a fin de recoger la tarjeta de asistencia a la Junta; y con la prevención a que transcurridos dichos días quedará cerrada la admisión de señores accionistas a la Junta.

Barcelona, 12 de marzo de 1932.

Por el Consejo de administración: El Presidente, I. Coll y Portabella.

METRO TRANSVERSAL

Se ruega a los obligacionistas, que, antes de estampillar, pasen a informarse en la calle del Pino, 11, principal, de siete a ocho.

CONCURSO FOTOGRAFICO

Ayer tuvo lugar el fallo del primer Concurso fotográfico que, organizado por los oficinistas de la C. de C. (S. P. F.), se celebró durante el próximo pasado mes de febrero.

Entre el gran número de fotografías presentadas, todas ellas dignas de admiración, merecen especial mención los originales de los señores Barquet y Canut, que consiguieron el primero y segundo premios, respectivamente.

El Jurado, que estaba presidido por don Ricardo Folch, tuvo frases de elogio y felicitación para todos los concursantes, finalizando el acto con un reparto de diplomas honoríficos.

SETENTA TANGOS I CANCIONES

Se ha puesto a la venta un volumen con este número de canciones y tangos, seleccionados de las películas sonoras El tentado seductor, El desfile del amor, Petit café, El gran charco, La canción de París, Ladrón de amor, El precio de un beso, El rey vagabundo, El favorito de la guardia, El tío de la bencina, Noche de cabaret, etc. La portada lleva una fotografía del simpático artista Chevalier.

Se trata de un librito interesante para los amantes de los tangos y las canciones, que, a pesar de su cantidad y calidad, sólo cuesta sesenta céntimos.

NOTAS NECROLÓGICAS

ENTIERROS Y SUFRAGIOS

Rogad a Dios en caridad por el alma de la ilustre señora

D.ª EULALIA BORDALBA Y DE FALGUERA

Viuda de don José de Calasanz Tuñi y de Falguera fallecida en Mataró el 13 de los corrientes. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica (E. P. D.)

Sus afilidos: Hijos María Mercedes, Ignacio de Loyola, Faustino, María del Pilar (Religiosa Superiora del Inmaculado Corazón de María, de Tucson-Arizona (E. U. A.)), María Montserrat (Religiosa Carmelita Descalza), José de Calasanz, José Oriol, Luis Gonzaga y María Dolores i Religiosa del Inmaculado Corazón de María); hija política Antonita J. Juliá, hermana política Mercedes Torner, viuda de Tuñi, sobrinos, primos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les suplican la tengan presente en sus oraciones, y se sirvan asistir a la casa mortuoria, calle de San Antonio, n.º 40, hoy, lunes, a las cuatro y media de la tarde, para acompañar al cadáver a la Basílica parroquial de Santa María, y de allí a su última morada, por cuyos actos de caridad les quedarán altamente agradecidos.

Mataró, 14 de marzo de 1932.

El Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Tarragona y los excelentísimos e ilustrísimos señores Obispos de Barcelona, Gerona, Seo de Urgel, Solsona, Vich y Tortosa se han dignado conceder indulgencias en la forma de costumbre.

CARTELERA DE ESPECTÁCULOS

GRAN TEATRO DEL LICEO

Mañana, martes, a las 9.15, 38 de propiedad y 10 de abono.

Los notabilísimos artistas MARIA VALVERDE, JUAN P. SUCARA, FRANCISCO LATORRE y JOAQUÍN ALSINA. Última representación de la ópera en cuatro actos, del maestro DONIZETTI.

LA FAVORITA

Miércoles, La Liama. Jueves, serata d'onore de la famosa soprano MARIA ESPINALT.

Se despacha en contaduría.

TEATRE CATALA ROMEA

Avui, dilluns, tarda, a les quatre: Programa doble

LA TETA GALLINAIRE LA VEINA DEL TERRAT

Nit, a un quart d'onze: Benefici dels porters i acomodadors

UN PARE DE FAMILIA L'HOSTAL DE LA GLORIA i l'excèntric ROTOBÈR (L'home de goma)

TEATRO COMICO

Compañía de Revistas y Vodevils. — Primer actor y director: ARTURO LLEDO. — Vedettes: LAURA PENILLOS y SARA FENOR. — Otro primer actor, LUCIANO RAMALLO

Hoy, lunes, 11 marzo 1932, noche, a las 10, grandiosa función en homenaje a los señores

GONZÁLEZ DEL CASTILLO, MUNOZ ROMÁN y el popular maestro FRANCISCO ALONSO

autores de la revista LAS LEANDRAS con motivo de sus 200 representaciones

1.º La revista cumbre de la temporada LAS LEANDRAS

con su schotis de actualidad, PICHÍ. (En honor a los homenajeados tomará parte en la representación el popular actor CASTRITO).

2.º Selecto fin de fiesta, a cargo de los renombrados artistas

INÉS MONTOYA, JOHN LEWIS, GIMY-DOLLY, MATEO GUITART, EMILIO VENDRELL, CELIA DEZA, LAURA PINILLOS, SARA FENOR, MARLENE AND DIAMOND

Grandiosa Fiesta del Schotis por todas las típicas, viciptiles y actores de la compañía.

Los autores a partir a tan solemne función, y el renombrado maestro FRANCISCO ALONSO dirigirá la orquesta.

TEATRO BARCELONA

Compañía de comedia de Antonio Vico. — Hoy, lunes, tarde: Vivir de ilusiones. — Noche: Entre todas las mujeres.

TEATRO VICTORIA

Hoy, lunes, tarde, 4.30. Butacas a 1.º Actos primero y segundo de Dña. FRANCISQUITA, por C. RAGA, G. ALCARAZ y A. MIRAS. 2.º El exitazo LOS FAROLES. Todas las noches el exitazo verdad de Barcelona:

PIEL DE COBRE

Grandiosa Compañía Cómica Lírica, dirigida por el primer actor cómico EDUARDO GÓMEZ

Hoy, lunes, tarde, a las 4.30. Matiné Popular, Butaca, 1'50; General, 0'50

LOCALIDADES REGALADAS

1.º La Revoltosa

2.º San Juan de Luz (modernizada)

3.º ¡Aquí hacen falta tres hombres!

Noche, a las 10, cartel frívolo.

Butaca, 2'50 ptas.

1.º San Juan de Luz.

2.º Las mujeres de Lacuesta.

3.º ¡Aquí hacen falta tres hombres!

TEATRO NUEVO

Grandiosa Compañía Cómica Lírica, dirigida por el primer actor cómico EDUARDO GÓMEZ

Hoy, lunes, tarde, a las 4.30. Matiné Popular, Butaca, 1'50; General, 0'50

LOCALIDADES REGALADAS

1.º La Revoltosa

2.º San Juan de Luz (modernizada)

3.º ¡Aquí hacen falta tres hombres!

Noche, a las 10, cartel frívolo.

Butaca, 2'50 ptas.

1.º San Juan de Luz.

2.º Las mujeres de Lacuesta.

3.º ¡Aquí hacen falta tres hombres!

La pregunta es inquietante

La respuesta, una cinta de



IMPERIO ARGENTINA

que quita todas las penas

HOY, ESTRENO EN COLISEUM

FANTASIO

Hoy, lunes, de 4 a 8, repitiéndose el programa a las 10 noche: Noticiario Fox. Estreno de dos producciones Fox: ¡Quién dijo miedo!, por El Brendel; Fifi D'Orsay, y El espía, por Kay Johnson.

CINE RAMBLAS

(Antes Príncipe Alfonso)

Rambal del Centro, 36 y 38

Teléfono 18972

Hoy, El misterio de Villa Rosa, superproducción sonora en francés; Noticiario sonoro Fox; Dibujos sonoros; BESAME OTRA VEZ, supercomedia sonora por BERNICE CLAIRE;

LA FRUTA AMARGA

Totalmen' e hablada en español. Gran creación de JUAN DE LANDA y VIRGINIA FÁBREGAS.

Sesión continua

ES TODO EL MUNDO

quien comenta M. G. M.

MADAME SATÁN

La película asombro y le dedica elogios como el siguiente

«La grandiosidad espectacular, tan necesaria al cine, el atrevimiento de llevar al interior de un zepelín una fastuosa fiesta y cuando está en el máximo esplendor desarrollar la tragedia con la ruptura del cable que aprisiona al zepelín es una concepción extraordinaria, propia de Cecil B. de Mille»

Movilidad, acción, espectáculo, gran espectáculo, donde la riqueza es una potencia visual, la mujer un culto a la belleza y el desfile de disfraces un documento de originalidad. Esta es la obra de Cecil B. de Mille.»

«Diluvio», 9-3-1932.

Hoy, URQUINAONA

La sentimental comedia TERNURA

Gran éxito de ROBERTO REY y ROSITA MORENO, en

EL PRÍNCIPE GONDOLERO

CHILE CINEMA

(Paseo San Juan, esquina Rosellón. Aparato Western Eléctric.)

Hoy, lunes, sesión continua desde las 4.30: Paramount gráfico, número 2; Dibujos sonoros; La puerta cerrada (sonora), por Rod La Roque; La intrusa (sonora), por Gloria Swanson. — Jueves: El Código penal (hablada en español), por Barry Norton.

CINE PRINCIPAL PALACE

(Aparato Western Eléctric)

Hoy, lunes, sesión continua desde las 4: Revista Paramount (en español); La chica del cabaret (sonora); El perfume de la dama enlutada (continuación de El misterio del cuarto amarillo). — Jueves: Los hijos de la calle, por Gaby Morlam y Victor Francen.

SALONES CINÉS

Tivoli

Hoy, lunes, 4 tarde y 10 noche: La divorciada, por Norma Shearer, Chester Morris, Conrad Nagel (4.15 y 6.25 tarde, 10.47 noche).

Fémina

Hoy, lunes, 4 tarde y 10 noche: S. M. El Amor, por Katho von Nagy y Franz Lederer (4.05 y 6.17 tarde, 10.50 noche).

Kursaal

Hoy, lunes, 4 tarde y 10 noche: La araña, por Edmund Lowe, Lois Moran y El Brendel (4 y 6.05 tarde, 10.05 noche); Siempre adios, por Lewis Stone (5 y 7.05 tarde, 11.15 noche).

Capitol

Hoy, lunes, 4 tarde y 10 noche: El doctor Frankenstein, por Colen Clive, John Boles y Mac Clarke (4.15 y 6.25 tarde, 11.10 noche).

Cataluña

Hoy, lunes, 4 tarde y 10 noche: Soborno, por Sue Carol y Boris Karloff (4 y 6.05 tarde, 10.05 noche); El Tenorio del harem, por Slim Summerville, Lupita Tovar y Manuel Arbo (4.55 y 6.55 tarde, 11.10 noche).

Lido Cine

Hoy, lunes, 4 tarde y 10 noche: Diosas de Montmartre, por Constante Bennet (4.05 y 6.25 tarde, 11.05 noche).

BOXEO NUEVO MUNDO

Barcelona - Ring

Miércoles, día 16, a las 10.15

Cinco grandes combates pesos medios

En 10 rounds, el sensacional combate

Kid Tunero - Álvaro Santos

General, 2'50 Ring, desde 4 ptas.

CASA DE CARIDAD

SERVICIO PÚBLICO DE POMPAS FÚNEBRAS

DIRECCIÓN Y OFICINAS: Edificio de la Casa de Caridad, calle de Torres Amat, 8 (cerca de la Plaza de Sepúlveda). Teléfonos 16524, 16525 y 16526.

SUCURSALES: Calles de la Cruz Cubierta, 91 (Teléf. 33761) y Clot, 80 (Teléf. 50451).

SUCURSALES: Sarríá, Calle Mayor, 49. Teléf. 73632. Pueblo Nuevo, Paseo del Triunfo, 17. Teléf. 52012. San Andrés, calle de San Andrés, 221. Teléf. 51051. Les Cortis, Plaza del Centro, 4. Teléf. 33471.

BADALONA: Real, 110. Teléf. 87 B.

HOSPITALET: Central, calle de Laureano Miró, 60 (Teléf. 33). Sucursal, calles del Progreso, 61. Teléf. fono 31227, y Pi y Margall (Teléf. fono 31223).

SANTA COLOMA DE GRAMANET: Anselmo Clavé, 13.

SUCESOS

AMENAZAS DE MUERTE

A instancias de Francisco Vázquez fué detenido su socio Celedonio Asensi, a quien acusa de amenazarle de muerte. Según el denunciante, hace dos meses que entró en relaciones comerciales con el detenido, conviniendo en hacer sociedad para la fabricación de embutidos de cebolla.

Todas las mercancías fabricadas las entregaba el Celedonio a los clientes, cobraba facturas y no rendía cuentas, y al reclamárselas, el detenido, con un cuchillo, trató de dar muerte a su socio, quien denunció el hecho al Juzgado.

MUERTE NATURAL

Estando en la iglesia de San Pedro, don José M.ª Estapé Badalá, de cincuenta y dos años, le dió un ataque, siendo conducido al dispensario de la Ronda de San Pedro, donde falleció.

Por orden del juez de guardia, el cadáver fué trasladado al depósito judicial.

CAJA ROBADA

Ayer noche se verificó un robo en la fábrica de gasosas granuladas de la calle del Clot, propiedad de Ignacio Pascual.

Los ladrones se llevaron la caja de caudales y una máquina de escribir.

La caja fué encontrada abandonada en un campo cercano, destrozada.

No había ningún dinero, y los documentos que ella guardaba también estaban junto a la Caja.

CARTERA QUE VUELA

En la Plaza de Toros, a Emilio Brugarolas le substrajeron la cartera, donde llevaba 300 ptas. y documentos.

MUJER MUERTA POR EL TREN

En el cruce de las líneas férreas de M. Z. y A. y Catalanes, ayer noche, un tren arrolló a una mujer matándola.

El Juzgado de Hospitalet procedió al levantamiento del cadáver, que no pudo ser identificado.

CHOQUES DE MOTOCICLETAS

A las seis de ayer tarde, en la calle de Muntaner, cruce con la calle de Consejo de Ciento, José Piquer Vidal, de veintitrés años, que iba montado en una motocicleta, chocó con un coche de la ambulancia de la Cruz Roja, resultando el motorista con heridas en varias partes del cuerpo, de pronóstico grave.

Después de auxiliado en el Dispensario de la Universidad pasó a su domicilio.

Una moto, en la que iban montados Lorenzo Jaconet Munscañons y Francisco Pech Trull, en el Saló de San Juan chocó ayer tarde con un auto, resultando el Lorenzo con heridas de pronóstico reservado en la pierna derecha, y su compañero, con heridas leves en el pie derecho.

Ambos fueron auxiliados en la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro.

CONFERENCIAS

JOSÉ M.ª DE SUCRE, CONFERENCIANTE

En el local de la Unión Socialista de Catalunya del distrito VIII, dió ayer, por la tarde, una conferencia don José M.ª de Sucre sobre el tema «La racionalización, episodio de decadencia del capitalismo».

El señor Sucre hizo primero una excursión histórica sobre la evolución de la estructura económica.

El orador se entretuvo detenidamente explicando la intervención de los fenómenos geográficos, como el mar y otros elementos, hasta llegar a la revolución francesa, cuyo postulado, según el conferenciante, ha sido superado por la sensibilidad social derivada hasta la guerra europea.

Explicó a continuación los fundamentos económicos de esta guerra y los juegos de intereses que la determinaron, entreteniéndose el señor Sucre en la descripción anecdótica de los personajes financieros y políticos que intervinieron y los grupos por ellos representados.

Insistió en describir el plan Stevenson, el del aprovechamiento universal del petróleo, y, en general, todas las sistematizaciones cecilas a la defensiva por el capitalismo.

A continuación expuso la aparición de una nueva sensibilidad social que trata de superar, y fundamentó la necesidad de acentuar la cultura técnica obrera, con el fin de suavizar la lucha social y las peligrosas derivaciones que se podrían desprender para la paz social.

Al acabar su conferencia el señor José M.ª de Sucre fué muy aplaudido por el público que llenaba el local de la calle del Montseny.

CONFERENCIA

Hoy, lunes, a las siete, en el Salón Victoria, de la calle de Valencia, doña María Rosa Urraca de Pastor disertará sobre el tema «Actuación de la mujer en la política».

CONFERENCIA DEL SEÑOR TARRADELLAS A LA FALC

El miércoles, por la noche, se celebrará la conferencia que el consejero del Gobierno de la Generalitat señor Tarradellas ha de pronunciar en el local de La Falc, y que había sido anunciada para el jueves.

El tema de dicha conferencia es el siguiente: «La meva actuació política des del 14 d'abril».

CONFERENCIA

Reus, 13. — Hoy, lunes, a las diez de la noche, dará una conferencia en la Casa del Pueblo, la abogada doña Concha Peña, bajo el tema: «La dona i la política.»

TAURINAS

PALMAS Y PITOS

EL OCASO DE UN TORERO

Manuel Jiménez, «Chicuelo», tuvo ayer tarde, en la Monumental, una mala actuación. Mala actuación porque no alcanzó la graduación del escándalo, ni llegó al descalabrado, que con su violencia demuestra que el torero interesa y apasiona; mala actuación por parte de una labor mediocre de un artista que llegó a ser considerado como figura indispensable del torero y que hoy pasa desapercibido.

Chicuelo tuvo ayer tarde dos desgracias, que le tocaban dos toros mansos, lo peor de la corrida de Concha y Sierra, y que a ello se uniese el desdaje del público, siempre veleidoso y olvidadizo. No comenzó mal su faena de muleta al primer toro. Embestia «Peregrino» incierto, y tras él se iba Manolo y le doblaba, primero en los ayudados, y se acercaba, luego, al pasarle de pitón a pitón. Le faltaba brío, rabia, a la faena, y el público, que no distingue y diferencia entre lo teatral y lo inteligente, no supo que Chicuelo se sobreponía a sí mismo, quería equivocarse. Por fin venció el público, y el momento de confianza que tuvo Manolo se esfumó y volvió el sevillano a sumirse en la duda que de sí mismo lleva sobre su conciencia. Al doblar el primer toro, después de un pinchazo, media estocada y dos intentos de descabello, oyó Manolo más pitos que palmas.

No fué mejor su trabajo en el cuarto, ni peor tampoco. Era otro manso, llevaba de apodo «Terrorible», y así se le debió atajar a Chicuelo, que a la hora de la muerte cuarteó en los tres viajes. La faena de muleta fué también de inteligencia y echándole valor en algunos momentos, pero, con la tarde glacial que ayer hizo, difícilmente era deshacer el frío del público.

Se creció Manolo en algún quite, y en particular en el tercer toro, en que toró maravillosamente, con salero, tranquilo, confiándose en el arte con que movía el capotillo. Le ovacionó el público, rodaron por la arena los sombreros, sonó la música. Sonrió Chicuelo satisfecho y en aquella sonrisa había amargura, y en su faz se marcaba un rictus de agonía.

EL OCASO DE FÉLIX RODRÍGUEZ

No es el título de ninguna superproducción sonora, no, querido lector. Es realmente el compromiso que Félix Rodríguez pone al cronista. Si Félix hubiese quedado bien y el torero que lleva dentro se hubiese manifestado en todo su esplendor, yo hablaría hoy del éxito del torero valenciano. Si la negra hubiese perseguido como una otolía a Félix Rodríguez, yo disertaría acerca del torero santanderino. Pero Félix nos dió ayer media de cal y una y media de arena, y no sé en qué región encasillarlo. Le llamaremos el torero cántabro-levantino, y perdón el lector este hermafroditismo regional.

Félix pisó la Plaza dispuesto a vencer. Bien lo demostró en los lances a su segundo toro, «Murallito», que salió receloso, y en el que este torero echó valor y temple en los lances de saludo, en que todo lo hizo él. Sonaron las palmas fuertes, y Félix Rodríguez lo agradeció satisfecho. Quitó valiente, y luego, con los garapulos, se hizo ovacionar en dos pares de poder a poder y en el zaquero, que lo clavó estando «Murallito» muy cerrado en tablas. Por tres veces dejó pasar Félix al toro bajo el ayudado, en cada pase adelantaba el torero las plantas para ajustarse más a la res. Estalló la ovación, y Félix se pasó la muleta a la zurda; más rápido que se escribe desistió de su buena idea Félix, y aquí acabó artísticamente la faena. Sonó la música cuando el artista toreaba por ayudados por bajo y arrodillado, pero como no era esta clase de torero la que requería el de Concha y Sierra, se dificultó el toro, le achucó, y ya la labor perdió lucimiento. Menos mal que el pasaportó de dos pinchazos y un estocazonazo, y aun oyó palmas al retirarse al estribo, porque las cañas estaban amenazando volverse lanzas.

En el quinto toro estuvo francamente mal. No quiso ver a «Carcelero», un toro grande y noble, pobre de defensas, en el que Barrera se hizo ovacionar en un quite maravilloso de arte y valor. Félix Rodríguez se empeñó en no querer torarlo y se obstinó en banderillar contra la opinión de todos los espectadores, y así fué él. Menos mal que estuvo breve en el último tercio y acertó a despenar de un pinchazo, media trasera y atravesada y un intento de descabello. Oyó pitos.

En los quites se lució Félix Rodríguez, especialmente en el último del tercer toro, iniciado por faroles y rematado rodilla en tierra, después de intercalar una chichelina.

VICENTE BARRERA ESTUVO ARTISTA, VALIENTE Y VOLUNTARIO

El torero valenciano triunfó ayer de nuevo en Barcelona con su arte pleno de colorido, brillante de maravilla, portento de gracejo en que el torero borda la faena y consigue interesar al espectador con el engarzado valioso de una faena de muleta en la que se duda al querer aguilatar y el espectador no sabe qué apreciar más, si el valor o el arte.

Con las dos rodillas hincadas en la arena fué por dos veces hasta la cara de «Polvorillo», sin lograr que éste embistiese. Se alzó rabioso el valenciano, y por cuatro veces le pasó por alto, quieto y tranquilo, mientras rasgaba la franja en cada embite el cornudo, y estos cuatro pases, inmejorables, los rubricó poniendo el nombre de «Vicente Barrera» en el pase de la firma; templó tanto Vicente en este último pase, que tuvo tiempo de escribir un testamento. Y siguió toreando Barrera alegre, valiente y artista, y toró por ayudados por bajo, por molinetes, de rodillas, cambiándose la muleta por delante y por la espalda, mientras sonaba la banda y Vicente descansaba acariciando la pala de la cornamenta de «Polvorillo». La ovación fué continua mientras toró Vicente, y puso fin al toro de cátedra cortando la oreja, después de la muerte del de Concha y Sierra, lograda de media estocada y una entera. Dió la vuelta Barrera, salió al tercio a saludar y tuvo que apreturar las manos de los incondicionales que, no contentos con ovacionarle, saltaban a la arena para estrechar su diestra.

Se corrió en sexto lugar un manso de carreta, que de «Gavilán» no tenía más que el nombre y Vicente se tapó. Hizo bien, porque hacía frío.

LOS TOROS

«Murallito», «Polvorillo» y «Carcelero», lidiados en segundo, tercer y quinto lugar, fueron bravos y manejables y se prestaron al lucimiento, «Peregrino», «Terrorible» y «Gavilán», tres cavernícolas, sin dificultades para la lidia, pero con una clase de mansedumbre que atontaba. Se arrancaron fuerte a los caballos, y entre los seis tomaron veinticuatro puñazos. El torero de la tarde, con un puñazo menos hubiese llegado mejor a la muerte.

NOTAS DE MI CARNET

La empresa, atendiendo mis ruegos, ha contratado para el próximo domingo a José Español (antes Niño de la Brocha) y a Pepe Chalmeta. Ahora que pongan de su parte lo que hace falta para quedar bien y no me pongan en evidencia.

Por la antena de Radio Barcelona habló Domingo Ortega para dar cuenta al público de su propósito de tomar parte en la corrida que este periódico, por mediación mía, organiza en favor de los hospitales.

Se han ofrecido también Mariano Rodríguez, en senda carta, Eugenio Ventolá, Ramón Torres y el puntillero Gaonía.

Para todos nuestro agradecimiento.

Ha regresado de Caracas, donde ha conseguido una brillantísima actuación, que se traduce en el importante número de orejas cortadas, el novillero bávaro Lázaro Obón, que en Barcelona cuenta con las mayores simpatías, por la valentísima labor realizada en cuantas novilladas ha tomado parte.

RAFAEL

DEPORTIVAS

Ayer en el Estadio

GERARDO GARCÍA, en su lucha contra los records de fondo, batió siete records de España de marcha, estableciendo cuatro nuevas marcas

Ayer, a las diez y media de la mañana, en el Estadio de Montjuich, el atleta G. García batió tres records de España, y estableció cuatro más. Los resultados obtenidos fueron los siguientes:

- 12 millas, 1 hora, 36 m. 48 s. (batido).
- 13 millas, 1 hora, 46 m. 45 s. (establecido).
- 14 millas, 1 hora, 55 m. 50 s. 1/5 (establecido).
- 15 millas, 2 horas, 5 m. 31 s. 3/5 (establecido).
- 20 kilómetros, 1 h. 40 m. 20 s. (batido).
- 2 horas, 23 km., 234 m. 65 cm. (antiguo record de Castellort: 20 kilómetros 687 m. 5 cm.).
- 25 km., 2 horas, 11 m. 1 s. 4/10 (establecido).

El miércoles, en el Nuevo Mundo

El esperado match Tunero-Santos como base de una interesante reunión de pesos medios

El combate fondo para la velada que el próximo miércoles ha organizado Barcelona Ring en el Nuevo Mundo es entre los pesos medio-fuerzas Kid-Tunero y Alvaro Santos. Ambos son de sobras conocidos en Barcelona. Kid Tunero, el cubano que hasta ahora es imbatido en nuestros rings, y que acostumbra terminar sus combates antes del límite, se le presenta ocasión para demostrar una vez más si ante el popular Alvaro Santos puede repetir sus hazañas, ya que Santos tiene bien demostrada su valía, tanto como encajar como fuerte puncher. Al indicársele a Santos que su contrincante sería el cubano, no puso ningún inconveniente y manifestó que tenía una gran confianza en salir victorioso, no sólo porque se cree con ánimos de encajar el fuerte punch de Tunero, sino porque confía en alcanzarle con su derecha, que tan famoso lo ha hecho en estos últimos encuentros.

La XVII prueba por equipos del Moto Club de Cataluña SOLO TRES EQUIPOS PU-DIERON TERMINAR LA PRUEBA, A CAUSA DE LA GRAN DUREZA DEL RE-CORRIDO Y TIEMPOS EXI-GIDOS

Ciertamente la XVII Prueba por equipos, corrida ayer, domingo, bajo la organización y control del Moto Club de Cataluña, ha sido una de las más duras competiciones desarrolladas durante estos años de proseguidas actividades. No precisamente puede radicarse la dureza de la prueba en los 315 kilómetros que constituían el circuito escogido, por cuanto, aproximadamente, en su mitad, los participantes han tenido dos horas y media de descanso, el que se aprovechó para comer y dar un repaso a las máquinas y vehículos. La característica que nos ocupa la hallamos en las condiciones técnicas del recorrido; trazado accidentado en alto grado y grandes y rápidos desniveles a salvar, ello unido a lo alto de los promedios horarios fijados diversamente, para distintos sectores del recorrido, promedios que han oscilado entre los 35 y los 50 kilómetros por hora.

Uno y otro han ocasionado el derrumbamiento de la mayoría de los participantes en los equipos, de los cuales, sólo han logrado llegar completos al final de la prueba tres de ellos.

Concurso de invierno del Club Natación Barcelona GRUPO C

D, 61 puntos; A, 75 puntos

Ayer, en la piscina del C. N. Barcelona, se jugó el partido D-A, del grupo C, correspondiente al Concurso de Invierno del mencionado Club. Los resultados fueron los siguientes:

100 m. libre. — Enrique Per (D), 1 m. 49 s.; Juan Brau (A), 1 m. 22 s.; Ricardo Sans (A), 1 m. 28 s.; Antonio Lacorte (D), 1 m. 31 s. 6/10.

100 m. braza. — Max Heidenreich (A), 1 m. 38 s.; 2/10; Ramón Puig (A), 1 m. 39 s.; Luis Abril (D), 1 m. 46 s.; Roberto Pérez (D), 1 m. 52 s.

100 m. espalda. — Enrique Per (D), 1 m. 46 s.; 5/10; Max Heidenreich (A), 1 m. 48 s.; 2/10; Reimundo Torrens (A), 1 m. 50 s.; Daniel Fabregat (D), 1 m. 50 s. 8/10.

5 por 50 relevos. — Calsina, Sans, Guasch, Brau i Compta (A), 3 m. 2 s.; y Permay, Peiró, Lacorte, Fabregat y Per (D), 3 m. 21 s.

Partido de w-polo. — Equipo A, 5 goles; D, 3 goles.

GREGORIO VIDAL peleará próximamente en París

París, 13. — Procedente de Barcelona ha llegado el boxeador mallorquín Gregorio Vidal, conocido en Francia por Young Martí, ya que con este nombre se dió a conocer en los rings franceses y continuó adoptándolo en su primera etapa de actuación en Norte América. El boxeador español, que cuenta con una victoria sobre el campeón francés Eugene Huat, ha manifestado que, aunque no es amante de lanzar desafíos, le placiera mucho celebrar con él un nuevo combate. Inmediatamente — ha seguido diciendo — voy a reemprender mis entrenamientos para ponerme a disposición de los organizadores. Generalmente peleo dentro de la categoría de los «gallos», pero puedo boxear igualmente entre los «plumas» con mucha facilidad.

Pistula, completamente restablecido, se entrena con optimismo para defender su título de campeón de Europa

Berlín, 13. — El campeón de Alemania y de Europa de los medio-fuerzas, restablecido de la grave enfermedad que le había alejado de los rings por espacio de más de tres meses, ha comenzado sus entrenamientos, y espera poder defender su título dentro de un mes, que es cuando expira el plazo señalado por la I. B. U. Algunas opiniones autorizadas y entre ellas la del cronista de boxeo del «Diario de las 12», dudan de sus posibilidades físicas, añadiendo este último que lo mejor sería que renunciase al intento. Pero Pistula ha declarado que sus condiciones físicas son inmejorables, y que el título no habrá de escapársele de sus puños.

Homenaje al vencedor de la competición de París-Soir

París, 13. — André Langlet, el vencedor de la competición de pesos fuertes organizada por París-Soir, ha sido objeto de un homenaje tributado por los ochenta y pico de aspirantes al trofeo que él ha conquistado.

Langlet, que ha cumplido diez y nueve años, es el verdadero tipo del debutante extraordinariamente dotado. Pesa 96 kilos y mide 1'97 metros. Su oficio es el de ajustador mecánico en los talleres Renault, y sólo hace tres semanas que ha debutado en la vida deportiva, donde parece le aguarda un brillante porvenir.

POR LOS FRONTONES EN EL NOVEDADES TARDE

Osa-Berrondo II, rojos, 40. Hernández I-Ugartechea, azules, 35.

Noche Erdoza menor-Gómez, rojos, 30. Irigoyen II-Azpiroz, azules, 40. Partido muy disputado en la primera decena, en la que llevaron ventaja los rojos, pero a partir de la igualada al tanto to se imponen los vencedores y logran poner el marcador 32 a 16. Reaccionan los rojos y ganan nueve tantos seguidos, pero Irigoyen vuelve a entrar en juego y ganar el partido de calle.

El Campeonato Nacional de Liga

La inesperada derrota del Athletic de Bilbao en San Sebastián, ha decidido a favor del Madrid el formidable codo a codo que sostenían ambos clubs en la cabeza de la clasificación

La copiosa victoria del Athletic madrileño sobre el Betis, ha favorecido al Oviedo, que nuevamente ocupa el primer lugar de la segunda división

EL SABADELL, CAMPEÓN DEL TERCER GRUPO DE LA TERCERA DIVISIÓN

LOS RESULTADOS

Primera división

Valencia-R. Santander.	6-4
Español-Madrid.	1-2
Donostia-Ath. Bilbao.	3-2
Arenas-Irún.	5-0
Alavés-Barcelona.	1-3

Clasificación

Madrid.	15	10	5	0	34	12	25
Ath. Bilbao.	15	10	3	2	42	19	23
Barcelona.	15	8	3	4	34	22	19
R. Santander.	15	5	5	3	34	15	13
Español.	15	6	1	8	29	13	13
Valencia.	15	5	3	7	30	13	13
Arenas.	15	5	3	7	28	13	13
Donostia.	15	6	0	9	30	10	12
Irún.	15	4	2	9	22	40	10
Alavés.	15	3	1	11	17	38	7

Segunda división

Murcia-Castellón.	3-1
Ath. Madrid-Betis.	10-1
Oviedo-Coruña.	6-0
Celta-S. Gijón.	2-2
Sevilla-Cataluña.	(No celebrado).

Clasificación

Betis.	15	8	4	3	32	26	20
Oviedo.	15	10	1	4	40	21	21
S. Gijón.	15	7	4	4	29	22	18
Murcia.	15	9	1	5	34	24	19
Coruña.	15	8	1	6	30	31	17
Ath. Madrid.	15	6	2	7	32	24	14
Sevilla.	14	5	1	8	23	26	11
Castellón.	14	5	1	8	19	32	10
Celta.	15	4	2	9	27	42	15
Cataluña.	13	2	1	10	12	25	1

Tercera división

Las eliminatorias de ayer, para clasificar los campeones de los grupos tercero y cuarto

Match de vuelta

Sabadell - Levante 4-0 (Campeón 3.º grupo A) (Campeón 3.º grupo B)

Nacional - Hércules 6-2 (Campeón 3.º grupo A) (Campeón 3.º grupo B)

Campeones clasificados para la promoción a la segunda categoría

Primer grupo: Racing, de El Ferrol. Segundo grupo: Osasuna, de Pamplona.

Tercer grupo: Centre d'Esports, de Sabadell. Cuarto grupo: Nacional, de Madrid.

PRIMERA DIVISIÓN VALENCIA 6;

RACING DE SANTANDER, 4

Valencia, 13. — Equipos: Racing de Santander: Solá, Ceballos, Mendara, Ibarra, García, Larrióna, Santi, Telete, Loredo, Larrióna y Cisco. Valencia: Nebot, Merenchón, Torregaray, Abdón, Salvador, Conde, Torredelló, Picollín, Capilla, Costa y Villanueva. El partido se jugó a gran tren. A los diez y seis minutos, un centro de Torredeflot fué rematado por Capilla de un gran cabezazo, que es el primer gol del encuentro. A los tres minutos, un fallo de Merenchón lo aprovecha Telete para marcar el empate. El Valencia consigue su segundo tanto a los veintiséis minutos. Es un centro de Sánchez, que Picollín remata a las mallas. El tercer gol es conseguido a los treinta y cinco minutos. Un centro de Torredeflot, que no puede rematar Capilla, pero Vilanova alcanza la pelota y la envía a las mallas. Termina el primer tiempo con 3 a 1 a favor del Valencia. En la segunda parte consigue el Valencia su cuarto tanto, por mediación de Torredeflot, y a los treinta y un minutos, el mismo jugador consigue el quinto. Pocos momentos después, Loredo aprovecha para marcar el segundo tanto para los santanderinos. Larrióna consigue el tercero, y Vilanova, el sexto del Valencia. A los treinta y cinco minutos, Cisco marca el cuarto para los santanderinos. Arbitró bien Steimbom.

ESPANOL, 1; MADRID, 2

Con un lleno completo se jugó en el campo del Español el encuentro entre el once blanquiazul y los merengues, el cual dió a este último la victoria que necesitaba, obtenida difícilmente, después de un encuentro en el que vimos de todo. En la primera parte, el Español, entusiasta, y jugando contra el viento, dominó con bastante más intensidad que sus rivales, pero, en cambio, pudo el Madrid terminarla con 1 a 0 a su favor. A principios de la segunda parte siguió dominando el Español, quien no tardó en obtener el empate, al que siguió la lesión que sufrió Ateca (que hubo de retirarse, para no reaparecer, con la fractura de la parte inferior de la tibia), y cuando parecía que en estas condiciones y con el viento a favor el Español decidiría el match a su favor, decreció visiblemente, en tanto que sus contrarios reaccionaban, y por ello, obtenido que fué por los blancos el tanto de la victoria, el Español se dió ya por vencido, terminando el match completamente desconocido. No supo o no pudo el Español hacer el esfuerzo final que había de conducirle a la victoria, y por ello el once madrileño, más sereno, le arrebató los dos puntos en litigio. No jugó el Madrid un partido soberbio ni mucho menos. Brilló, sí, con todo su esplendor, su terco defecto defensivo, al que raras veces pudo desbordar la delantera del Español, que en último término encontró en Zamora un firme pelear a sus ataques. Arbitró regularmente. Insausti, y los equipos se

alinearon así: Español: Florenza, Arater, Moliné, Trabal, Solé, Cristiá, Prat, Redó, Edelmiro, Bosch y Juvé. Madrid: Zamora, Ciriaco, Quincoces, León Esparza, Ateca, Lazcano, Regueiro, Olivares, Gurruchaga y Olaso. En la segunda parte, lesionado Ateca, León pasó a ocupar su puesto, y Gurruchaga, a medio derecha.

El juego se inició a todo tren, deteniendo Florenza un saque libre de Olivares, y Zamora se vió obligado a echarse a los pies de Edelmiro y a mandar a comer un cabezazo de Bosch. En pleno dominio Españolista, Zamora sale, salvando Quincoces un tanto seguro y cediendo a Lazcano, quien avanza solo por piernas por estar adelantados los defensas del Español, cediendo a Olivares, quien, serenamente, se prepara el balón y, de un tiro enorme, logró el primer tanto del Madrid. Poco después, un free-kick contra el Español lanzado por Olivares, rebotó en el poste y salió a kick. A los diez minutos de la segunda parte, en pleno ataque españolista, Prat cedió a Juvé, quien controló sobre gol, recogiendo Edelmiro, quien, de un colocado cabezazo, puso el balón fuera del alcance de Zamora, obteniendo el empate. A los veintisiete minutos, una escapada de Olaso terminó con un fuerte tiro que devolvió el poste, despejando corto Florenza y recogiendo Lazcano, quien, de un tiro raso flojo, obtuvo el gol de la victoria. Antes de terminar no hubo otra jugada de emoción que un tiro de Juvé de cerca, que salió a kick, terminando el encuentro con la victoria del Madrid por 2 tantos a 1.

DONOSTIA 3; ATHLETIC DE BILBAO, 2

Los equipos se alinearon así: Donostia: Beristain, Irundain, Arana, Amadeo, Ayestarán, Marculeta, Parrondo, Cubero, Cholin, Bienzobas y Garmendia. Athletic de Bilbao: Blasco, Castellano, Urquiza, Garizuaeta, Muguerza, Roberto, Lafuente, Iraragorri, Bata, Chirri y Gorostiza. El primer gol lo consiguió los donostiarras a los veintidós minutos, por mediación de Tiberio. Al minuto de este tanto, un cabezazo de Lafuente valió el empate al Athletic. A los treinta minutos desempató el Donostia. Garmendia centró, y Cholin recogió la pelota y la envió a la red. A los catorce minutos de la segunda parte consigue Cholin el tercer tanto del Donostia. El segundo, del Athletic, lo consiguió Bata. Arbitró bien Llobera.

ARENAS, 5; IRUN, 0

Bilbao, 13. — El Arenas derrotó al Irún por 5 a 0 en Ibañona. Los equipos se alinearon así: Arenas: Eustria, Llantada, Arrieta, Clau-rren, Urresti, Villagran, Saro, García, Iriondo, Menchaca y Emilín. Irún: Emery, Alza, Mancisidor, Regueiro, Sotes, Eizaguirre, Zagarazua, Elizagui, Urtiverre, Cajo y Amunari. El primer tiempo terminó con 4 a 0 a favor del Arenas. El primer tanto lo consiguió Iriondo, a los diez y siete minutos. Saro consiguió el segundo; Emilín, el tercero, e Iriondo, el cuarto. A los treinta minutos del segundo tiempo consiguió Saro el quinto. Arbitró bien Quintana. En el Irún se notó la falta de René y Gamborena.

DEPORTIVO ALAVES, 1; BARCELONA, 3

Vitoria, 13. — El Barcelona, en un gran partido, ha derrotado al Deportivo Alavés. El encuentro, aunque no satisfizo a los defensores del Alavés por el resultado, gustó por su desarrollo, que fué realmente magnífico. El Barcelona hizo gala de una magnífica técnica. Los jugadores azulgrana dominaron a sus contrarios y reverdecieron sus laureles en el terreno vitoriano. Ledesma alineó así a los equipos: Barcelona: Nogués, Zabalo, Alcoriza, Arnau, Guzmán, Pedrol, Piera, Goiburo, Samitier, Ramón y Parera. Alavés: Urreta, Arana Deva, Urquidí, Antero, Aramburo, Pacho, Trillo, Sañudo, Lecue e Ibarrran. El Barcelona jugó espléndidamente, como hemos dicho, especialmente en el primer cuarto de hora, en que encontró enemigo en el Deportivo. Los catalanes jugaron manteniendo el ritmo, haciendo alarde de una técnica preciosa. Samitier, Goiburo y Piera se entendieron magníficamente. Además, el medio izquierda del Deportivo Alavés, Aramburo, que substituyó a Fede, estuvo mal, y por este lugar se colaron cuantas veces quisieron los delanteros del Barcelona. Samitier condujo muy bien la línea. Goiburo le secundó bien, y Piera fué el extremo de los grandes días. En la defensa destacó Zabalo, que estuvo formidable. Los demás, cumplieron. En el Deportivo Alavés jugaron bastante los medios. Los defensas se vieron muy apurados, y Urreta paró una infinidad de tiros de los catalanes. El primer tiempo terminó con 2 a 1 a favor del Barcelona. El primer gol se marcó a los seis minutos, por mediación de Samitier, que de un tiro cruzado batió a Urreta. Poco después empataba el Alavés. Nogués hace una salida en falso, pero Zabalo consigue despejar. Sañudo se hace con la pelota y tira fuerte, y Nogués no puede detener la pelota. Arana se lesiona en un encontronazo con Parera. El Barcelona

consigue su segundo gol a los once minutos. Un centro de Parera, que remata Samitier a las mallas. En el segundo tiempo, el Deportivo domina más, pero no consigue resultado práctico. Los catalanes se le emplean a fondo. El tercer tanto de los catalanes es conseguido de una manera insulsa. Sale Urreta a hacerse con el balón, y Urquidí, para facilitarle la acción, se le envía con tan mala fortuna, que lo cuela en su propia red.

TERCERA DIVISIÓN SABADELL, 4; LEVANTE, 0

Vencer por 4 goles a 0, parece indicar que un equipo ha dominado con intensidad, arrollando materialmente a sus adversarios, pero en lo que se refiere al partido que reñamos no ocurrió así hasta bien entrada la segunda parte, que fué cuando el Sabadell marcó el primer tanto después de un gran avance de Pérez, al que siguió un remate de Bertrán, que Calvet «quitó» de las manos del meta levantino, introduciendo el balón en la red. A este tanto siguió un penalty contra el Levante, después de haber sido expulsado del terreno el centro delantero Sans, y Oro marcó el segundo gol. Ya completamente demoralizado el Levante, Mata logra otro gol, algo dudoso, y dos minutos antes de terminarse el partido, Bertrán, de pase de Calvet, marca el cuarto estupendísimo, terminando con este resultado el partido, que no llegó a entusiasmar por los desaciertos que hubo en los momentos finales del segundo tiempo en que el Sabadell jugó mucho.

El señor Comera se encargó de controlar el juego, alineándose los equipos como sigue: Sabadell: Masip, Oro, Giner, Pons, Gracia, Tena, Mota, Bertrán, Calvet, Crespo y Pérez. Levante: González, Calpe, Itarte, Balaguer, Puig I, Gallard, Gros, Puig II, Sans, Moreira y Bonal.

EL TROFEO COPA CATALUÑA

TERRASA, 2; VILAFRANCA, 2

Partido igualado. En la segunda parte, el Vilafraha ha jugado con diez jugadores. El primer tiempo terminó con empate a 1 gol, obtenidos por Losada y Xifreu. En el segundo tiempo, Quinquilla y Recasens aumentaron el marcador hasta 2 puntos para cada equipo, Jugaron, por el Terrasa, Llopis, Raventós, Bartumeu, Castro, Recasens, Coda, Mongrell, Losada, Moya, Broto y Aratells, y por el Vilafraha, Sabaté, Aparici, Ramón, Lara, Larrosa, Tena, García, Quinquilla, Esteve y Xifreu.

RIPOLLET, 3; HORTA, 1

Juego duro y con mayor dominio por parte del once local. En la primera parte, Raimundo consiguió 1 gol. Al reanudarse el juego Casas consiguió 2 más, y Brió, el único para los vencidos. Arbitró Planell, y los equipos se alinearon de la siguiente forma: Ripollet: Español (en la segunda parte, Fábregas, por lesión de aquí), Campaña, Maranges, Simón, Sans, Companys, Marzo, Mateu, Casas, Ramón y Laparra. Horta: Herranz, Brió, Solz, Puñol, Ribas, Font, Arnan, Roig, Brió y Benages.

ILURO, 3; GRANOLLERS, 2

Juego nivelado, con ligero dominio del Iluro, especialmente en la segunda parte. Gran entusiasmo en los dos bandos, no escaseando tampoco la calidad de juego. En la primera parte, Goiburo y Vallibera obtuvieron 1 gol por equipo, finalizando, por lo tanto, en empate a 1 gol. En el segundo tiempo, Canet y García, por el Iluro, y Vallibera, por los vencidos, marcaron nuevamente. Arbitró, regularmente, Coll. Los equipos fueron: Iluro: Hiestra, Valls, Buj, Simón, Saurias, Llopis, Torrent, Solé, García, Canet y Goiburo. Granollers: Mateu, Lladó, Miralles, Argemí, Sala, Costales, Sáez, Treviño, Carmona, Vallibera y Ubeda.

SANTBOIÀ, 0; SANS, 1

Partido muy aburrido y de juego poco interesante. El Sans, a los quince minutos del segundo tiempo se apuntó el gol de la victoria, por mediación de Calsina. Los equipos se alinearon así: Sans: Doménech, Torredeflot, Soligó, Carrió, Vela, Pascual, Arribas, Roca, Buj, Mota y Calsina. Santboià: Montserrat, Lacal, Mir, Cifuentes, Elias, Boranet, Alejo, Castells, Campoy e Iglesias. Actuó de árbitro Boada.

EL TROFEO GENERALITAT

MARTINEC, 6; GIRONA, 1

El primer tiempo fué de completo dominio local, dando el once forastero una discreta impresión de conjunto y eficacia. A los pocos minutos de juego, Tarradellas marcó el único gol para su equipo. Al finalizar la lucha, el Martinec se impuso de nuevo, pero no pudo marcar, dada la buena actuación del meta forastero Vilagrán. Arbitró Pujol. Los equipos fueron: Martinec: Urriach, Serrano, Viñas, Altes, Rosalench, Sibecas, Tomijuan, Casas, Gros, Morrajas y Fandos. Girona: Boix (en el segundo tiempo Vilagrán), Martinell, Despés, Flaviá, Comes, Vilar, Farré, Pueyo, Coll, Escudé y Tarradellas.

Ayer en Madrid EL SORTEO DE PARTIDOS PARA LAS PRIMERAS ELIMINATORIAS DE LA COPA DE ESPAÑA

De la primera eliminatoria ha quedado excluido el Athletic de Bilbao, por ser el actual campeón de España. También han quedado eliminados el Barcelona, el Madrid y el Irún, por ser los equipos que más veces han ostentado este título. Se jugarán doce partidos entre veinticuatro equipos. El resultado del sorteo fué el siguiente: Mallorca-Deportivo Español; Campeón de Canarias, todavía no designado, Betis de Sevilla;